

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**  
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.  
**DOS EDICIONES DIARIAS**

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.  
**TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO**  
 Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.  
 NUMERO SUBLTO: DIBZ CENTIMOS



EL SEÑOR

## DON JOSE LUIS MARTIN JIMENEZ

INGENIERO DE CAMINOS

### falleció en Salamanca el día 3 de Octubre de 1928

habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

## D. E. P.

El Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas; su desconsolada esposa, doña María de la Paz del Yerro Ruiz-Zorrilla; hijos: José, Dolores, María del Pilar, María de la Paz, Jesús y Manuel Martín del Yerro; madre política, doña María de los Dolores Ruiz-Zorrilla, viuda del Yerro; hermanos políticos; primos y demás parientes,

Suplican a usted encomiende su alma a Dios y asista al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: El jueves, 4, a las diez y media.

Iglesia parroquial: San Martín.

Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.

Casa mortuoria: García Barrado, número 37.

El duelo se despide en la iglesia y Puerta de San Bernardo.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS**

# Sobre la nueva estructuración ferroviaria.

El Real decreto ley de 9 de Septiembre último, organizando la nueva compañía de los ferrocarriles del Oeste de España, intervenida y subvencionada por el Estado, e integrada por las de Medina del Campo a Salamanca, Salamanca a la Frontera de Portugal, M. C. P. y Oeste de España, Avila a Salamanca, Betanzos al Ferrol, Medina a Zamora y Orense a Vigo, Monforte a Vigo y Pontevedra y la de Bargas a Toledo y Zamora a Santiago y Coruña, estas dos últimas en construcción, dan un avance importante al plan de agrupación de los ferrocarriles españoles, en armonía con las disposiciones del Nuevo Régimen ferroviario establecido por Real decreto del 12 de Julio de 1924.

No es preciso, por estar al alcance de todos, pero sí conveniente, demostrar la difícil situación económica de la mayoría de los ferrocarriles españoles, que para hacer frente a sus continuos y crecientes gastos, impuestos por el mayor costo del material fijo y móvil, combustibles, mejoramiento de las vías existentes, construcción y ampliación de muelles y estaciones, aumentos de sueldos y jornales, ayuda económica para las cajas de pensiones del personal y refugio obrero, aumento de personal por la jornada de ocho horas de trabajo y disminución de ingresos por el desarrollo automovilista, tuvieron que ser auxiliados por el Estado con anticipos reintegrables y con el aumento del 15 por 100 sobre las tarifas.

Estos auxilios, que sólo de momento eran eficaces para contener el mal, sin poderlo resolver por su gran magnitud las empresas por sí solas, obligaron al Gobierno a prestar toda su atención al magno problema ferroviario, y después de estudiarlo, abordarlo en términos generales, antes que paralizadas las distintas arterias (líneas), diéramos en tierra con la economía nacional, tan íntimamente ligada con el desarrollo del tráfico ferroviario.

Con tan laudables fines, se instituyó el Consejo Superior Ferroviario, y el nuevo régimen, para dar a los ferrocarriles españoles una organización más perfecta y vital en beneficio, no sólo de las empresas, sino también de los empleados, y el público.

El primer paso era facilitar dicha entidad a las compañías, de su Caja ferroviaria, las cantidades necesarias para adquisición de material y mejoramiento de las líneas, y cumplidas estas atenciones, el entrar en el segundo período del régimen ferroviario y poner en vigor las nuevas tarifas, de lo lleno a la agrupación de las líneas, formando cuatro grandes grupos o compañías, con la vista puesta en la disminución de los presupuestos de gastos, al reducir los Consejos de administración, las direcciones, jefaturas, los servicios de transbordo en los empalmes, y al disponer de una más eficaz movilización del material y personal afectos a los distintos servicios, ya que en los ingresos no era fácil conseguir aumentos.

Con las líneas que afluyen a esta capital, y otras ya citadas, se ha organizado la primera agrupación, con la denominación de Compañía de los ferrocarriles del Oeste de España, la que explotará, a partir de 1.º de Enero próximo, 1.587 kilómetros, y una vez terminadas las líneas en construcción de Bargas a Toledo y de Zamora a Santiago y Coruña, harán un total de 2.095 kilómetros en explotación. Las oficinas centrales de esta gran compañía ferroviaria contarán con más de 600 empleados, y los talleres y depósitos generales con un núcleo también importante.

Consulta de CIRUGIA del  
**DR. SANCHEZ COZAR**  
Catedrático de la Facultad de Medicina  
Avenida de Mirat, 15, principal  
De 1 a 3

## GRAN BAZAR DE MUEBLES

A mi numerosa clientela puedo ofrecer, a precios muy económicos, Dormitorios, Comedores, Armarios de luna, Aparadores, Cómodas, Camas, Colchones de lana y de borra. Vendo, también, un magnífico piano de ocasión

**San Justo, 4 -:- Germán Gazol**

El más importante de personal, cuyas dependencias, de establecerse en esta capital, traerían en pos de ellas beneficios incalculables, a los que Salamanca se hace acreedora, por ser el centro de comunicaciones de la nueva empresa, por su importancia comercial, cultural y artística, cuyo engrandecimiento completaría los saltos del Duero.

Nuestras autoridades, Cámaras de Comercio e Industria y de la Propiedad Urbana, a la Junta de Iniciativas pro Salamanca y otras entidades, incumben gestionar del Gobierno, que tanto se interesa por esta capital, el establecimiento de las oficinas centrales, talleres y depósitos principales de la nueva compañía, en Salamanca, lo que el pueblo vería con general simpatía, evitando tener que aplicar más tarde la frase "Nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que no truena".

JUAN VILLALON GARCIA  
Salamanca, 3 de Octubre de 1928.

## DEL MUNICIPIO

El alcalde, don Eulalio Escudero, acompañado por el teniente alcalde, don Nicolás Escanilla, marchó ayer mañana a Madrid, para gestionar asuntos de interés para el Ayuntamiento.

También se ha trasladado a la Corte, por asuntos particulares, el primer teniente alcalde, don Juan Francisco Rodríguez, haciéndose cargo de la presidencia de la Corporación municipal el señor Pérez Bande.

**EL DR. BARCIA GOYANES**  
reanuda el día 15 de Octubre su consulta de enfermedades **NERVIOSAS Y MENTALES**  
Azafranal, 50, 2.º - De once a una

## CAMARA DE COMERCIO

El sábado próximo celebrará sesión el pleno de esta entidad.

La sesión, tiene carácter reglamentario, y en ella se dará cuenta de diversos asuntos de bastante importancia.

## El Pósito de los Cuatro Sexmos de la Tierra

Ha celebrado sesión, presidida por don Nicolás del Teso, y concurriendo la mayoría de los vocales.

Quedó aprobada el acta de la última.

Conoció de varias peticiones de préstamos, que fueron concedidas. También trató de otros asuntos de gran interés, y por la índole de la misma, de hallarse en período de gestación, pertenece todavía al régimen interior.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA

ATENTADO A LOS AGENTES DE LA AUTORIDAD

Este era el delito que se perseguía en la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, que ayer se vió en juicio oral.

Los hechos que dieron origen al mismo, los refirió el teniente fiscal, señor Basarán, del modo siguiente:

En la madrugada del 16 de Mayo de 1928, los procesados Cándido Martín Martín y Pedro García Díaz (a) Chicola, agredieron a puñetazos, en la Plaza de la Constitución, en Peñaranda, a los guardias nocturnos Angel Sánchez González y Julián Rodríguez Bautista, con motivo de haberles ordenado este último, salir de la buñolería de Teodoro Aparicio García, en cuyo establecimiento habían roto un cristal otros individuos.

Entendiendo el representante de la ley que los procesados eran autores de un delito de atentado, sin circunstancias, pidió que se les condenase a la pena de tres años, cua-

tro meses y ocho días de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

No estuvo conforme el defensor, señor Riesco, con las pretensiones del fiscal, y solicitó la absolución de los procesados, porque no estando suficientemente justificado, a su entender, que hubiesen agredido a los guardias nocturnos, no eran autores de delito.

Las partes razonaron sus distintos puntos de vista en los oportunos informes, y el juicio quedó terminado para que el tribunal dicte sentencia.

EL LICDO. SALVADERA

## Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

Esta escuela celebrará en su casa-palacio, Plazuela de San Boal, número 2, la solemne apertura del próximo curso y la adjudicación de premios a los alumnos del anterior, el día 7 de Octubre de 1928, a las once de la mañana.

EL ADELANTO de hoy consta de DIEZ páginas.

## LA MONTAÑA SAGRADA

Un nuevo y grandioso triunfo del arte del cinematógrafo alemán hay que agregar con el prodigioso película "La Montaña Sagrada".

Ante todo, es esta cinta un canto de amor a la soledad, a las altas cumbres, a los abismos infranqueables.

Asunto simbólico y en extremo bello. Los personajes son, tres, una mujer y dos hombres, el eterno terceto de las pasiones cuyo centro de verdadero drama le señala la traición y los celos.

Escenario, la montaña, la nieve, el mar, deportes, alpinismo...

El drama nace al correr el film de una manera callada, sin bombo ni platillos.

Sin embargo, el público lo siente, lo adivina y prevé el final trágico y conmovedor.

Lo más asombroso son sus fotografías, la manera de desenvolverse este drama.

Paisajes, hermosos, fotografías a contraluz y en todos los sentidos, cada escena es una verdadera composición armoniosa y halagadora a la vista.

Lo más hermoso es su parte última, en donde la grandiosidad se ve en una continuada sucesión de fotografías compuestas, que reflejan el delirio de un enamorado que se ve morir por momentos.

Esta parte de la película recoge la fotografía característica de vanguardia elevada a la pantalla magistralmente.

En fin, que "La Montaña Sagrada" es una obra maestra del cinematógrafo, que encierra grandes enseñanzas para los amantes de este arte.

La Empresa del teatro Liceo y Bretón invitará a una prueba privada a todos los artistas de esta localidad: literatos, pintores, fotógrafos, dibujantes, en fin, a todos los que puedan ver en el cine un verdadero arte.

## DESDE PITIEGUA

A causa del temporal y al mismo tiempo la escasa cosecha recolectada en el presente año, no ha sido tanta la concurrencia de los pueblos limítrofes como en anteriores, que han asistido a la tradicional fiesta de San Miguel, que con tanto esplendor se viene celebrando en este pueblo; pero a pesar de estas dificultades y la desanimación que de antemano se anunciaba, no fué obstáculo alguno para que los jóvenes mayordomos don Vicente y doña Sebastiana Pedraz, encargados del programa de festejos, escatimaran lo más mínimo para su organización, para que éstos resultaran tan brillantes como han resultado.

A las diez de la mañana da principio el repique de campanas y disparo de cohetes (en número considerable), anunciando el sacrificio de la santa misa, la que estuvo a cargo del dignísimo y celo pároco de la localidad, don Rafael Portilla, siendo oficiada por un coro de jóvenes, que se hicieron acreedores a los mayores elogios por parte de todos los concurrentes a este acto religioso. Una vez terminada ésta, fué sacada la imagen en procesión, recorriendo solemnemente las principales calles del mismo.

Por la tarde dan principio las profanas, teniendo necesidad de suprimir, a causa de la lluvia, los organizados partidos de pelota, que tanta expectación habían ocasionado en toda esta comarca.

En vista de las alteraciones del programa, ocasionada por una fuerza mayor como la reseñada, no faltaron las consiguientes reuniones juveniles de ambos sexos, bien en domicilios particulares y paseos céntricos de la localidad, y cuando mayor era la animación de éstos, hace eco en nuestros oídos un bo-

nito pasodoble de la banda de dulzaina del pueblo de Castellanos de Moriscos, indicando dar principio el baile, ocasionando las mayores alegrías a pesar de hacerse alejar momentánea y voluntariamente por parte de todos, de una compañía tan agradable, como es la de las jóvenes de este pueblo.

No fueron muchos los momentos transcurridos, cuando en las calles se nota una animación extraordinaria, que marchan en dirección a la espaciosa era, donde el mismo había de tener lugar; éste estuvo concurrencísimo, y los jóvenes, en las sonrisas de sus labios, nos reflejan la alegría que sus corazones experimentaban al poder exhibir aquellos manojitos de flores tan elegantemente ataviadas, que para ellos, no ofrecía la menor duda, eran los momentos de más realce y emoción en la fiesta, y más aún, cuando de los forasteros apreciaban los mayores elogios; entre todas ellas, fueron distinguidas, por su belleza, las señoritas Florentina, Jovita, Elvira y Laureanita Marcós, Francisca Sánchez, Ascensión y Filomena Herrero y Carmen Barbero, Isabel Armenteros y Adelina Gallego, de Espino; Pepita Hernández, de Gomecello, y otras muchas, que sentimos no recordar.

Del sexo fuerte, también fueron distinguidos Martín y Juan Antonio Sánchez, Gregorio Herrero y Félix Hernández, Ciriaco Velasco, de Villaverde; Juan Andrés Hernández, de Gomecello; Gaspar Rodríguez y Domingo Cortés, de Salamanca.

A las diez de la noche, y en el salón destinado al efecto, se reanuda nuevamente, no estando menos concurrido que el de la tarde, en el que bailó la gente joven hasta altas horas de la madrugada, y con éste da por terminada la fiesta este alegre pueblo de Pitiegua.

P. G.

## DE ENSEÑANZA

### Las religiosas Dominicanas portuguesas, se van

Con profunda pena se llega hasta mí la noticia de que las religiosas dominicanas terciarias portuguesas, dedicadas en Salamanca a la enseñanza, marchan para siempre a su querida patria, dejándonos a todas las que las tratamos llenas de desolación y amargura; pero, cómo dejarlas marchar sin hacer público el bien tan grande que tan heroicas almas han realizado en los corazones infantiles que tenían bajo su dirección? No solamente enseñaban, sino que educaban "y educaban de verdad".

Muchas y repetidas veces, charlando con las mamás de las colegialas, oír decir a éstas: pero, ¿qué harán en el colegio para cambiar a las niñas tan completamente y hacerlas en seguida, tan delicadas, obedientes, atentas y finas?, y como contestación les respondí: "educan callando, porque enseñan con el ejemplo y esto es muy suficiente no sólo para mejorar, sino para transformar en un todo a las educandas; eran pedagogas modernas porque estimulaban con premios y jamás con castigos, usaban siempre de dulzura y no de rigor, por lo que cosechaban el hermoso fruto de ser obedecidas por amor y nunca por temor; ¿y es posible, madres de familia, que os dejéis marchar de vuestras manos tan ricas prendas?"

Extensa, extensísima sería si minuciosamente detallara las grandes virtudes y dotes que reunían tan caritativas religiosas; más, haré punto final con un "adiós" muy cariñoso, no solamente a tan dignas madres, sino también a mis cariñosas y obedientes discípulas, cuyos nombres conservaré llenos de gratos recuerdos en lo más recóndito de mi corazón, agradeciendo a las primeras los favores y consuelos y a las segundas las atenciones y satisfacciones que me dieron con el fiel cumplimiento de su deber.

Mis queridas niñas, ahora, a vosotros, un consejo: Que en el nuevo colegio que vais a tomar (por desaparecer el vuestro), seáis las mismas que fuisteis siempre, que se os distinga y que con vuestro proceder os hagáis dignas de honrar a vuestras Madres Dominicanas y a vuestra pobre profesora que os deja llena de pena por lo mucho que os quería; y vosotras amantes y castas Dominicanas, que en vuestra patria tengáis mucha suerte y se os aprecie y acoga como os acogió la humanitaria España cuando la revolución os hizo salir de vuestro querido Portugal y si es verdad que nos separamos, no será totalmente, pues permaneceremos unidas por la oración y el cariño.

MARIA GAVILAN  
Aldeaseca de la Frontera, 2-X-1928.

# TEATROS:

**LICEO**  
Hoy, a las siete y cuarto, vermouth  
A las diez y media, noche  
RISA CONTINUA, con los dos reclusos universales, Wallaceberry y Raymond Hatton, en su última y grandiosa producción  
**RECLUTAS POR LOS AIRES**  
El mayor éxito cómico del año.  
El día 8, el gran milagro de la pantalla: **La montaña sagrada**

# La caridad extremosa.

—¿Qué le sucede, querido, que está usted así de sofocado?

—Calle usted. No puedo con estas exageraciones de nuestra meridionalidad, tan exaltable, impresionable y deplorable...

—Venga; desahogue usted; demuebe, hombre.

—En dos palabras: acabo de ver una información gráfica de cierto penal que me ha conmovido de puro requetebien instalado. Las celdas, limpias, estucadas, con su mesita para escribir a la familia, sus retratos en la pared, su inodoro...

—Lo que revela el adelanto misericordioso de nuestras autoridades penitenciarias y los progresos que la ciencia penal realiza incluso en esta España nuestra, tan rezagada por lo común...

—Cierto, cierto, sí, señor. Pero esa celda confortable me abrumo. Está mucho mejor cuidada que la de un hombre honrado. El hombre honrado que sacrifica en oscuro heroísmo de todos los días su virtud, su honradez, su salud de alma, va a sentir unos celos tan horribles como legítimos al ver que al delincuente, al que echó por la cómoda calle de enmedio, se le procura un cotidianismo infinitamente superior al suyo. Porque no se olvide que en muchísimas viviendas honorables y plausibles, un conjunto de confabulaciones que no hay para qué analizar, la privan de lo más necesario en higiene, en holgura, en confort... Total: que estoy viendo al hombre digno dispuesto a convertirse en un granuja, ya que solo entonces gozará de la compasión y de otros beneficios que, salvo la pérdida de la libertad—concepto hoy más ilusorio que efectivo, dado las penalidades que impone el "ir saliendo a flote"—se otorgan cada vez con más largueza al Cain, al ladrón, al asesino... ¡Paradójico, pero así es!

—No alardee usted de malos sentimientos. En el fondo...

—En el fondo, protesto con todo mi corazón, no sé si algo corrompido, contra estas sensiblerías en que se truecan, por extremosidades, los sentimientos de gente bien intencionada...

Y si no, dígame: ¿No opina usted que el caso de la penitenciaría se repite también con los niños? Funcionan, sin que yo lo censure, ni mucho menos, sociedades protectoras de plantas, de flores, de animales, de "seres indefensos"... ¿Y quién se acuerda, en igual medida, del niño? De ese niño descalzo, de ese niño explotado, de ese niño inculdo, de ese niño que mal vive sin amparo, olvidado de sus deudos (si los tiene), que vemos por ahí andrajoso, sucio, comido de parásitos? Ya, ya; lo sé; existen Asilos, Hospitales, Asociaciones vigilantes de la infancia, tribunales tutelares... Pero, no obstante, se ven criaturas que da pena. Y digo yo: santo y bueno que se proteja a la mula y al rosal, pero siempre, bien entendido, que desaparezcan antes esos muchachillos de los arrabales, que piden limosna, y de los quicios de los portales, en las noches de invierno... ¡Puf!

—Vamos, vamos, cálmese. Usted exagera también.

—No me caliente más, amigo. Harto le consta a usted que tengo razón por encima de los pelos de la cabeza... ¿Vé usted cómo regresan ahora de distintos puntos del Norte y del Noroeste auto-cars y vagones atestados de chicos pobres?

—Voy, jueves, 4 de Octubre 1928  
Dos grandes secciones de cine  
A las siete y media, vermouth  
A las diez y tres cuartos, noche

## TEATRO MODERNO

**PROGRAMA SELECTO**  
Sinfonía.  
**: CABECITA LOCA :**  
La divertidísima cinta cómica  
**: BOMBA VA :**  
Mañana: "Policía millonario"

Mañana: "Policía millonario"

bres a quienes el Estado, la Diputación, el Ayuntamiento facilitó el lantrópicamente aire puro a orillas del mar, alimentación sana y recreos adecuados? Me parece muy bien. Pero en España hay más; hay miles y miles de hijos de ciudadanos que no tienen la dicha de ser pobres del todo—empleadillos, militarillos, abogadetes, medicullos—decorosamente insalubres porque papá carece de los medios indispensables para mandarlos unos días a cualquiera de esas colonias marítimas que asombran, con razón, a nuestros reyes y a los excursionistas extranjeros. Yo creo que la caridad, bien entendida, pudiera cuidarse de estos muchachos semipobres tanto como de los hijos de obreros, organizando, a la vez, viajes colectivos, que costearían, en prudente proporción, los mismos padres... Ya vería usted cómo ninguno de éstos protestaba. Pero la misericordia oficial es intransigente, rígida, burocrática, y, sobre todo, enemiga de los términos medios...

—Y hace bien, que caramba!... Lo que le sucede a usted, querido señor, es que muy hispánicamente, por supuesto, se sulfura en ardece, abultando las cosas más de la cuenta...

—En el tonillo con que me lo dice usted, conozco que está usted tan convencido, como yo, de la verdad de mis quejas. Yo soy, aún, uno de los pocos románticos que se duelen...

—Pues le acompaño en el sentimiento. Y que Dios le dé salud para sobrellevar tan terrible desgracia...

E. RAMIREZ ANGEL  
(Prohibida la reproducción).

## NOVENA A SANTA TERESA DE JESUS

La comunidad de Madres Carmelitas descalzas, de esta ciudad, celebrará en honor de su seráfica madre y doctora Mística, Santa Teresa de Jesús, una solemne novena, que comenzará el próximo día 6.

Como en dicho día se verifica el cambio de la hora, por eso el programa anunciador de la novena, se rectifica en la siguiente forma, para los cultos del expresado novenario:

El referido día 6, por la mañana, y en los sucesivos, la misa se oficiará a las diez, y los cultos de la tarde, consistentes en rosario, sermón y bendición con el Santísimo, a las seis y media.

Los sermones estarán a cargo del reverendo padre Alfredo María de Jesús Crucificado, C. D. Conventual de Burgos.

El día 15, será la fiesta principal, celebrándose la misa de comunión general, a las siete y media, y a las diez, la misa solemne.

Predicará el mismo padre del novenario.

A las cinco de la tarde, de ese día, se hará la reserva del Sacramento del Altar, y a continuación, tendrá lugar la procesión, que recorrerá el Paseo de las Carmelitas, calle de Zamora, Plaza de los Bandos, calle de Santa Teresa, deteniéndose en la Plazuela de este nombre, donde según tradicional costumbre, desde uno de los ventanales, de la llamada Casa de Santa Teresa, una madre Josefina, cantará preciosos motetes.

Después, continuará la procesión por las plazuelas de San Juan Bautista y de la Fuente, entrando en la iglesia conventual.

**HUESPEDES.**—Gabinete con alcoba para dos, en principal soleado y muy sano. Puente de la Glorieta, Casas de Poli, 8, primero.

**CASA Y BODEGA,** propia para industria, arriendo. Pan y Carbón, número 2.

**CASA.**—Se vende la casa número 18 de la Plazuela de San Cristóbal. Informarán, Librería de Núñez, Rúa número 25.

## NOVELES

A las escritoras y escritores nuevos que quieran darse a conocer y popularizar su firma en España, les interesa conocer lo que es:

**COLABORACION**

Verdadero portavoz de los valores nuevos, que ofrece magníficas ocasiones para triunfar en la Literatura.

Escríbala **COLABORACION**

MADERA 10 (antg.) 1.º izq. MADRID (España).

Un automóvil que satisface  
**CHEVROLET**  
PREGUNTE A SUS PROPIETARIOS

**PRIETO, REDONDO Y C.ª Ltd**  
Exposición, AZAFRANAL, 9  
Taller de reparaciones, AVENIDA DE MIRAT, 41

**BATERIAS ELECTRICAS WILLIARD**  
LAS MEJORES DEL SIGLO :-: DEPOSITARIOS

# HOMENAJE DEL SOMATEN A SU PRESIDENTE, DON GASPAR ALBA

## IMPOSICION DE LA CRUZ BLANCA DEL MERITO MILITAR

Ayer, a las cinco de la tarde, en el centro del Somatén salmantino, se celebró un grandioso homenaje, organizado por el Somatén en honor de su presidente don Gaspar Alba.

Al acto, por la precipitación con que se celebró, asistieron las representaciones de la milicia y del orden civil de la provincia, y también la representación del Prelado de la diócesis, que ostentaba el dignísimo beneficio de la Catedral y capellán del Somatén, don Paulino Hernández Sierra.

Este homenaje fue motivado por la imposición, al señor Alba, de la Cruz Blanca de segunda clase del Mérito Militar, y la cual, en tiempo oportuno, fué solicitada por el Somatén en agradecimiento a los brillantes y meritorios servicios que el señor Alba venía prestando con su actuación a esa organización de elementos sociales de todas las clases, cuya finalidad única es la defensa del orden social y como consecuencia legítima la de la Patria, si ésta en algún momento lo requiriera.

No pretendemos presentar ni descubrir la figura del señor Alba ante el pueblo salmantino y su provincia. De todos es suficientemente conocido, caracterizándose principalmente por su modestia, pues de haber escuchado su consejo el Somatén, ese acto, que se celebró sin toque de campanas ni preparación alguna, no se hubiera llegado a verificar.

Don Gaspar Alba hermana de manera admirable su caballerosidad y su modestia, y en todo momento, si para algún servicio de carácter general se le llama, el señor Alba, por Salamanca y por su bienestar, hállase dispuesto a prodigarlo.

El acto realizado ayer por el Somatén, había sido conquistado por el señor Alba con su actuación, y el cariño que los somatenistas le profesan, quedó bien patentizado con las aclamaciones de que fué objeto.

Por nuestra parte, felicitamos al señor Alba, con ocasión del homenaje que se le ha rendido.

### El acto de la imposición.

En la mesa presidencial, tomaron asiento, presidiendo don Nicolás Rodríguez Arias, general, quien tenía a su derecha a los señores don Ángel de Altoguerré, gobernador civil; don Paulino Hernández Sierra, capellán del Somatén; don Gaspar Alba, presidente de éste; don Julio Salcedo, subcaballo del Somatén, el cual ostentaba la representación del cabo del partido, que lo es el alcalde, don Eulalio Escudero, que no pudo concurrir por encontrarse ausente de Salamanca; don José González Prieto y don Francisco Ramón y Laca, cabos del distrito.

A su izquierda, los señores don Gregorio Mirat, vocal de la Comisión organizadora del Somatén de los partidos de Ciudad Rodrigo, Sequeros y Béjar; don José Mon, comandante auxiliar del Somatén; don Mariano Arenillas, vicepresidente de la Diputación provincial y asambleísta; don Andrés López Chaves, cabo del Somatén de Ledesma; don Emiliano Rodríguez, subcaballo del mismo distrito; y don José Calvo, jefe de Negociado del Gobierno civil.

En las restantes mesas, tomaron asiento los señores don Heli R. de Tella, ayudante del gobernador militar; don José León y Muñoz, diputado provincial; don Humberto Sánchez Taberner, don Alejandro Hernández, don José Vicente Barrera, don Agustín Peña, don Constantino Casas, don Agustín González, don Manuel Alonso Ledesma, don Ulpiano Blanco, don Emilio Prieto.

Don Roberto Tapia, don Manuel Cárdenas, don Ramón L. de Clairac, don Carlos Mediero, don Gregorio Calderón, don Matías Torrijó, don Enrique Cabanillas, don Diego Hernández, don Miguel Martín Segurado, don Jesús Valls Moreno, don Luis Martín, don Pedro Vicente del Arco, que representaba a los somatenistas de Cabrerizos; don Enrique Martín Berrocal, don Jerónimo Sáiz Ortuño, don Esteban Corral, don Victoriano García, don Rafael Avila, don Vicente Andrés, don Daniel de Castro, don Florencio Fontanet, don Lorenzo Niño, don Antonio López de las Mozas y otros.

Momentos antes de verificarse el acto de la imposición de la Cruz Blanca de segunda clase del Mérito Militar, al señor Alba, de la cual, en tiempo oportuno, fué solicitada por el Somatén en agradecimiento a los brillantes y meritorios servicios que el señor Alba venía prestando con su actuación a esa organización de elementos sociales de todas las clases, cuya finalidad única es la defensa del orden social y como consecuencia legítima la de la Patria, si ésta en algún momento lo requiriera.

Manifiesto que tenía el honor de levantar la copa en la iniciación del homenaje al presidente del Somatén y en nombre de éste entregó al general señor Rodríguez Arias las insignias para ponerlas en el pecho de tan digno presidente.

En nombre del Somatén terminó sus manifestaciones el señor Mirat, dando un apretado abrazo al homenajeado.

A continuación hizo uso de la palabra el general Rodríguez Arias Principio declarando que como el acto que se celebraba tenía un carácter verdaderamente militar y los militares no propenden nunca a hacer discursos, se concretaría exclusivamente a pronunciar breves frases.

Se me dijo—añadió—que se iba a celebrar esa reunión, y entonces pensé y así lo ejecuté, de venir aquí vestido con el uniforme militar para honrar la personalidad del señor Alba. Esta personalidad, no la voy a presentar, porque en el actual momento el afecto que siento por su caballerosidad, e hidalguía al señor Alba, me entorpece la lengua.

Audiendo a la institución del Somatén, dijo que era apolítica y que en ella podían formar parte todos los amantes de la Patria, de la familia y del hogar.

Lleva también aparejada la condición de somatenista—añadió—el amor a las instituciones.

El general Rodríguez Arias hizo una breve historia del Somatén, prodigando grandes alabanzas, en elocuentes frases, a Su Majestad el Rey, de quien dijo que reunía las condiciones de caudillo y de Rey. También se refirió a la concesión, por el ministro de la Guerra, de la medalla del Mérito Militar al señor Alba, diciendo que esa Cruz o Medalla era un distintivo militar, por el cual se adquiría el compromiso de honor de velar en todo momento por la Patria, pues el Somatén era el ejército de vanguardia y el mantenimiento de esa virtud de los pueblos.

Esta condecoración—dijo dirigiéndose al señor Alba, como a todos los somatenistas—os une en la defensa de la Patria y del Rey.

El señor Rodríguez Arias formuló otras manifestaciones verdaderamente elocuentes y terminó vitoreando a España, al Rey y al genio creador de la institución del Somatén.

También expansionó sus sentimientos cristianos, y como católico, invitó a todos a la manera que hoy en todos los actos de resonancia, se acostumbra a finalizarlos con un minuto de silencio, él, por la invocación de sus sentimientos católicos, invitaba a todos a rezar un Padrenuestro, y así se hizo.

También, a propuesta suya, se dirigieron los siguientes telegramas:

“General gobernador militar a presidente Consejo Ministros.—Reunidas autoridad civil, militar, Somatén Salamanca, solemne imposición insignias Cruz Mérito Militar presidente Somatén provincial, don Gaspar Alba, envío a V. E. en nombre todos y como jefe Somatén español, respetuoso saludo, entusiasta

# DON JOSE LUIS MARTIN

En plena actividad, cuando la fortuna parecía sonreírle, ha muerto, inesperadamente, el ingeniero de Caminos don José Luis Martín; una angina de pecho ha sido su última enfermedad, que nadie hubiera sospechado, pues el día anterior estuvo trabajando en la oficina.

Oficina a la que asistía con la puntualidad del más humilde empleado, en la misma que desplegó sus energías durante más de veinte años. Casi al terminar la carrera, pues sólo estuvo de aspirante unos meses en Zamora, fué destinado a ésta, y en la actualidad pesaba sobre él, todo el servicio de conservación de carreteras, cuyo estado muestra a las claras, la eficacia de una labor fecunda y honradísima. Los que le conocimos en la Escuela de Caminos, donde ya era muy estimado, tanto por los compañeros como por los profesores, somos testigos de su labor oficial, y podemos decir con orgullo que era una personalidad que honraba el Cuerpo de Caminos.

No es muy frecuente, que en un individuo se unan a un tiempo la competencia y laboriosidad, y si a esto va seguido la independencia económica, pueden hacer que la falta del que está dotado de estas cualidades, sea una pérdida difícilmente reparable en una provincia como la nuestra.

Si de ello pasamos a su actuación social, no queda a menor altura, quien con su trato sencillo, su cultura y dón de gentes, hicieran que ocupara un puesto preeminente en la Escuela de San Eloy, pues su afición a la música le hizo ser uno de los fundadores de la desaparecida Filarmónica Salmantina.

En la Junta de Turismo, a la que llevó itinerarios, planos, noticias de arte de toda la provincia, y, últimamente, un folleto sobre el traje regional, que se presentará próximamente en el Congreso de Praga, ya que, en cuestiones de arte popular e indumentaria, era muy competente; siendo quien llevó la representación de la provincia y organizó en Madrid la Exposición de dicho traje.

También era autor de las notas a que en estos días puso a consideración de sus compañeros.

Presidente de la Junta de Monumentos, salió airoso de su papel; por una parte, llevó a ella los conocimientos propios del ingeniero; por otra, los estudios de un aficionado competente, que le hiciera figurar como académico correspondiente de Bellas Artes, por sus trabajos de Prehistoria, sobre todo de Yecla y sus alrededores, pueblo en donde tenía casa y propiedades, aunque él había nacido de padres salmantinos, en Madrid.

Por su familia, era muy conocido, ya que aquí casó con una señorita de la clase más distinguida de esta ciudad, y al amor de su hogar y al cuidado de sus hijos, dedicó todos los ratos que le dejaban libre sus ocupaciones.

Los compañeros, que años enteros hemos compartido las tareas oficiales, hemos llorado su pérdida como lo que era, siempre igual, siempre afable y laborioso; la de un amigo, más que jefe, que no te volveremos a ver, pero que le tendremos presente, pues no se podrá olvidar a quien realizó tantos estudios; quien proyectó el puente de Resbala, tan celebrado; el de Villavieja, el de Castillejo, y otros muchos; entre ellos, el de Vega Terrón, concluido estos días; Puente Internacional, cuyos planos han sido objeto de admiración por quien los ha visto, y que seguramente le darán justo renombre en la Ingeniería.

Tanto su señora viuda, como sus hijos, llorarán justamente la pérdida del ser amado, y si pudiera ser lenitivo de su pena, el haber heredado de su padre un nombre honrado; orgullosos pueden mostrarse de ello, pues quien conoció y trató a Pepe Luis, como todos le llamábamos familiarmente, no podrá menos de reconocer que ha sido una esperanza legítima truncada y una gran pérdida para sus compañeros y para los intereses de la provincia.

Descanse en paz el amigo inolvidable!

M. DE S. C.

EL ADELANTO hace presente a la distinguida familia de don José Luis Martín, sus sentimientos de condolencia, por tan sensible desgracia, y en especial, envía su pésame a su atribulada esposa, doña María de la Paz del Yerro Ruiz-Zorrilla; hijos: José, Dolores, María del Pilar, María de la Paz, Jesús y Manuel Martín del Yerro, y madre política, doña María de los Dolores Ruiz-Zorrilla, viuda del Yerro.

Somatén, don Paulino Hernández Sierra.

Principio diciendo que después de lo dicho por el general y el señor Mirat, poco o nada tenía que añadir.

El señor Hernández Sierra, considerándose como el último de los sacerdotes, afirmó que a pesar de ello nadie le ganaba en amor a España y al Somatén y al amigo correcto y caballero don Gaspar Alba.

Esto le dió motivo para evocar el recuerdo de aquel pundonoroso caballero, padre del homenajeado, don Claudio Alba, como igualmente a la memoria de su respetable madre, dama salmantina, a la que adornaban las más preclaras virtudes de la dama española.

Felicitó al señor Alba por la condecoración que le había sido concedida, y que en este acto se le iba a imponer.

Dijo que la gloria del presidente redundaba en nombre también de su representado del Somatén. Entonó un canto a la Cruz, en cuyo punto se fortalecen más y más el ejercicio de todas las virtudes, y es la que nos une a Dios.

Terminó con vivas al Somatén, a su presidente, al rey y al presidente del Consejo de ministros, como también al prelado, que, creyendo interpretar sus sentimientos, felicitaba al señor Alba.

Todos los oradores fueron entusiastamente aplaudidos.

Seguidamente, por el afamado y acreditado café Las Torres, cuyo propietario es don Fructuoso Jiménez, se sirvió un exquisito lunch, consistente en bocadillos, dulces, rico Jerez y excelente champán.

Gran Pañería y Efectos Militares

SAN PABLO, 2

Los soldados de cuota que quieran ir bien vestidos y con exacta uniformidad, pueden visitar esta casa y se convencerán que es la mejor y más surtida en toda clase de artículos militares

ENSEÑANZA de dibujos de figura, lineal, adorno y lavado. C. de Vargas, calle del Arco, 2.

En plena actividad, cuando la fortuna parecía sonreírle, ha muerto, inesperadamente, el ingeniero de Caminos don José Luis Martín; una angina de pecho ha sido su última enfermedad, que nadie hubiera sospechado, pues el día anterior estuvo trabajando en la oficina.

Oficina a la que asistía con la puntualidad del más humilde empleado, en la misma que desplegó sus energías durante más de veinte años. Casi al terminar la carrera, pues sólo estuvo de aspirante unos meses en Zamora, fué destinado a ésta, y en la actualidad pesaba sobre él, todo el servicio de conservación de carreteras, cuyo estado muestra a las claras, la eficacia de una labor fecunda y honradísima. Los que le conocimos en la Escuela de Caminos, donde ya era muy estimado, tanto por los compañeros como por los profesores, somos testigos de su labor oficial, y podemos decir con orgullo que era una personalidad que honraba el Cuerpo de Caminos.

# NOTAS DE SOCIEDAD

## PARA ELLAS

Abrigos de noche.—La cuestión de los abrigos de noche me parece bastante difícil de resolver esta estación; el abrigo recto, bajo el cual asoman picos de gasas y encajes, arrugándose bajo su peso, carece totalmente de gracia. No obstante haberlo intentado varias y repetidas veces algunas casas, parece ser extraordinariamente complicado confeccionar abrigos siguiendo la línea o estilo de los vestidos, además de implicar la necesidad de adquirirlos en consonancia con el número de ellos, ya que su diversidad es inagotable. Por otra parte, los trajes van alargándose más y más, y no me convence ni poco ni mucho la visión de aquellas prendas rozando el suelo...

Por esta razón, compartida seguramente por juicios más definitivos, se lanzó el abrigo "medio-largo", el cual alcanza, aproximadamente, las rodillas, permitiendo se vea buena parte de la falda, lo que es bastante más gracioso que sus remates.

Últimamente en Deauville—según cuenta un cronista—Lady Mortimer Davis, una de las más elegantes damas del mundo entero, llevaba sobre un vestido de muselina de seda negra con largos picos, un abrigo semi-largo en terciopelo negro, adornado de un magnífico cuello de zorro. Se admiró muchísimo tal atavío, y nada me sorprendería verlo reproducido.

Las capas, siempre prácticas y graciosas, no son numerosas en las nuevas colecciones. Parece colocarse en lugar preferente el abrigo de raso o terciopelo claro; ensanchado por amplios "godets", los cuales parten unas veces del talle y otras de los hombros. Las mangas son anchas, con sus bordes inferiores desiguales, alargándose por detrás, para seguir el estilo corriente de este año.

Con el terciopelo artificial se obtienen abrigos de una flexibilidad encantadora, pero de una fragilidad lamentable.

El raso en tonos pastel y muy adornado con pieles, resulta igualmente exquisito.

El campo de elección es vastísimo y lleno de atractivos para todos los gustos, y con un poco de ingenio, al alcance de todos los presupuestos, a poco que se disponga de un poco de sentimiento artístico, buena voluntad e innata elegancia.

## VIAJES

Han salido: Para Cestona, el ex-diputado a Cortes, don Filiberto Villalobos, querido amigo nuestro.

Para Madrid, con objeto de hacer el doctorado de Ciencias, la distinguida y bella señorita María Antonia Hernández.

De San Sebastián, para Barcelona, la distinguida señora doña Carolina Tallada, con su familia.

De sus posesiones de La Cabrera para Madrid, la familia de don S. Ivador Alvarez.

De Benavente, para Zaragoza, nuestro querido amigo don Julio de Castro Pascual, con su familia.

Para Madrid, la respetable y señora doña Consuelo Estevan, madre de nuestro querido amigo el delegado de Hacienda de esta provincia, acompañada de las gentiles señoritas Maximina Sánchez Estevan, Consuelo Sánchez Medina y Carmen Medina López.

Han llegado: De Madrid, la encantadora señorita Angeles Sánchez Moreno, hija de nuestro particular amigo, don D. Del-fin.

## ANIVERSARIOS

Al cumplirse en el día de hoy el doce aniversario del fallecimiento de la señora doña Teresa Pérez Romo, reiteramos a su viudo, nuestro íntimo amigo, don Manuel Sánchez-Tirado, la expresión de nuestro sincero pésame.

## EL SANTO DE NUESTRO PRELADO

Hoy celebra su fiesta onomástica, nuestro amado Prelado, al que felicitamos efusivamente testimoniándole, nuestra sincera admiración y respetuoso afecto.

## NATALICIOS

En Zamora, ha dado a luz con felicidad, una hermosa niña, la distinguida señora doña María Luisa Galarza, esposa de nuestro querido amigo y paisano, el abogado fiscal de aquella Audiencia, don Ramón Vicente Franqueira.

## DE DIAS

Hoy, día de San Francisco, celebra sus días don Francisco Merino Vicente, procurador de los Tribunales, y su hija Paquita. También es el santo de nuestro buen amigo don Francisco Granada.

## VARIAS

Después de un brillante resultado en las asignaturas que ha sido examinado, ha terminado con gran éxito su carrera de ingeniero industrial, el inteligente joven, don Francisco Rodríguez García, sobrino del prestigioso secretario del Ayuntamiento de Cabeza de Béjar, don Juan Casas Agero. Séales enhorabuena.

—Regresó de Madrid, el abogado y presidente de la Asociación de la Prensa, don Fernando Iscar.

—Han salido para París, donde se celebra este mes la apertura del "Salón del Automóvil", nuestros buenos amigos don Enrique Prieto Garnacho y don Juan Redondo Mucio, pertenecientes a la razón social Prieto, Redondo y Compañía Limitada, concesionaria en Salamanca de la renombrada marca CHEVROLET.

Estos señores, que son distribuidores exclusivos en las provincias de Cáceres, Salamanca y Zamora de los ya famosos automóviles GRAHAM-PAIGE, asistirán en París, invitados por los hermanos GRAHAM, fabricantes de estos automóviles, a un banquete que se celebrará en la capital de Francia el día 6 del corriente, y en el que todos los representantes del

GRAHAM-PAIGE en Europa conmemoran el enorme éxito alcanzado por este automóvil, que en un año ha logrado colocarse a la cabeza en todos los mercados del mundo por sus excepcionales cualidades y bella presentación.

Desearnos a nuestros amigos un feliz viaje, y les felicitamos por el éxito que vienen obteniendo con las marcas—GRAHAM-PAIGE y CHEVROLET—que son ya popularísimas en nuestra ciudad.

—Señoritas Sobrier y Velasco, de San Sebastián, alta costura, señorita maniquí. Reciben hoy, Hotel Comercio.

EL ADELANTO de hoy consta de DIEZ páginas.

## Pagos de Hacienda

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos:

Don Juan Francisco Larrauri, 1.000 pesetas; jefe de Telégrafos, 518,76; don Tomás Martín, 329; don Joaquín de Prada, 133,70; don José María Curto, 2.232, y don Angel Luengo, 1.900.

EXTRAVÍO.—El día 29 de Septiembre se perdió, en el mercado de Guijuelo, una cerda, de cuatro meses, mermellada. Se gratificará a quien indique su paradero o la entregue al señor Juez de Guijuelo.

3-1

**PREVENGANSE PARA MANANA...**

Para cuantos sufren de males a los pies.

Es muy fácil predecirles que mañana y los días siguientes sufrirán ciertamente de estos males si tienen los pies sensibles que se lastiman y caelentan con facilidad; o bien sus callos, por la presión del calzado, les hacen un daño horrible, así mismo los tobillos se hinchan a la menor fatiga. Desembaráncese de estos males empleando los Saltratos Rodell; estas sales producen un baño de pies medicamentoso e hiper-oxigenado, poseyendo altas propiedades antisépticas, tónicas y descongestionantes. Los Saltratos Rodell dan gran resistencia a los pies sensibles y ponen en perfecto estado los pies afectados de enfermedades. Los Saltratos Rodell enfermedades los callos y durezas al punto que pueden quitarse fácilmente sin temor de hacerse daño. De venta en las farmacias, centros de específicos y droguerías.

1-1

DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN

MEDICINA GENERAL Y PARTOS

AZAFRANAL, 18, BAJO

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón.

LINEA DEL BRASIL-LA PLATA Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correo de gran porte: 12 de Septiembre, SIERRA MORENA; pesetas 638,70. 20 de Septiembre, WESER; pesetas 593,70. 3 de Octubre, SIERRA CORDOBA; pesetas 638,70. 24 de Octubre, SIERRA VENTANA; pesetas 638,70. 1 de Noviembre, MADRID; pesetas 593,70. 14 de Noviembre, SIERRA MORENA; pesetas 638,70. 22 de Noviembre, WERRA; pesetas 593,70. 30 de Diciembre, SIERRA CORDOBA; pesetas 638,70. 13 de Diciembre, WESER; pesetas 593,70.

Nota: Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera; tercera camarote y tercera corriente.

El MADRID, WERRA y WESER, escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera camarote y tercera corriente.

LINEA DE CUBA Directamente para la Habana y Galvestón, saldrán de Villagarcía y Vigo: 20 de Septiembre, SEYDLITZ. 20 de Octubre, YORCK. 20 de Noviembre, SEYDLITZ. Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase. Precio en cámara, desde pesetas 950 hasta 1.910, según camarote y cubierta.

Idem en segunda económica, pesetas 625. Idem en tercera clase, pesetas 545,45.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el Agente General para España de la Compañía.

Luis García-Reboredo Isla. Vigo.—García Olloqui, 2. Villagarcía. Marina, 14.

CONVALENCIA, DEBILIDAD

**ANEMIA**

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

TOROS

LA CORRIDA Y LOS ESPADAS DEL DOMINGO

Esta novillada otoñal anunciada para el domingo próximo, ha interesado a los aficionados. Los tres espadas, son hoy, por hoy, los tres únicos salmantinos aspirantes a toreros, que han conseguido destacarse en lo que va de temporada y hacer que la afición fije en ellos sus ojos como esperanzas fundadas de muchachos que prometen brillar en el escalafón taurino.

Félix Rodríguez II, Pepe Amorós y Prudencio García Encinas, son los diestros que han de amenizarlos la tarde del domingo venidero. Los dos primeros, son ya conocidos de nuestro público. El joven García Encinas, es la novedad. No ha toreado en Salamanca todavía. Y esto, unido a lo bien que de este muchacho hablan cuantos le han visto con el capote y la muleta en las manos, ha aumentado el interés por la fiesta.

¿Qué son y qué representan estos tres chicos en estos primeros pasos de su difícil profesión, en la que tantos y tantos caen, en el montón anónimo, y en la que tan pocos son los que logran alcanzar el triunfo pleno?

Félix Rodríguez II.

En varias ocasiones hemos dado nuestra opinión sobre las facultades y condiciones taurinas de este zamorano injerto en salmantino, que tan favorable impresión causó la tarde en que se dió a conocer, en la Plaza de Toros, en una fiesta que, aun siendo a puerta cerrada, casi se llenó el circo.

Félix Rodríguez II, sin otros antecedentes que su afición a los toros, vistió un buen día el traje de luces y se presentó en el ruedo. ¿Lecciones? ¿Aprendizaje? Sólo el instinto del muchacho y el haber visto un par de corridas, como espectador, le permitió abrir el capote, esperar la acometida del becerro y torear a su modo, apuntando algo de lo que había visto. Igual se defendió Félix con la muleta, apuntando el torero en algunos momentos, las suertes eran perfectas.

Ha seguido toreando el novel diestro, y el pasado verano, en Fuentesauco, le vimos torear, banderillar y matar un novillo, después de una faena magnífica, en cuya labor ya acusó Félix Rodríguez un estilo y un arte personal. Cuajado este arte y este estilo, Félix podrá pasar de la categoría de esperanza fundada de hoy, a la de un torero de los de primera fila.

Pepe Amorós.

De raza le viene a Pepe Amorós el llevar "dentro" el arte de torear. Amorós torea, y torea largo y bien. Dicen que, sobre su hermano Eladio (futuro "doctor" en Tauromaquia), lleva la ventaja de que tiene más "genio". Y al decir esto, suponen en Pepe, el mismo arte y estilo, por lo menos, que su hermano, acrecentados con más voluntad y decisión.

El nuevo torero salmantino ha aprovechado, por lo que se ve, las lecciones recibidas. Torear de salón, y torear bien, no es cosa tan fácil como parece. Dominando este primer paso, lo difícil está en hacer delante del novillo lo que se hizo ante una silla; y Pepe Amorós ha sabido llevar al ruedo la elegancia y precisión de su toreo, que al ser trasplantado a las plazas pierde, para fortuna suya, lo que pudiera tener de mecánico, para imprimirle la majestad y emoción del riesgo y el bello chispazo de la inspiración.

Pepe Amorós, parece que en estos comienzos de la carrera representa la comprensión del arte depurado y del nuevo estilo.

Prudencio García Encinas.

El caso inaudito de este muchacho, en plena juventud y en venturoso porvenir escolar, que de

el anfiteatro de la Facultad de Medicina para irrumpir en las Plazas de toros, no es nuevo. No pocos toreros que brillaron en el arte, dejaron sus carreras. Desde Julián Casas a Ignacio Sánchez Mejías, pasando por Cara-Ancha, Lesaca, Mazzantini, Carpio y tantos otros.

Prudencio García Encinas es la novedad y el interés, la curiosidad y la esperanza, la expectación y el revuelo. Todo esto se ha formado en torno de este muchacho fuerte, como un roble, modesto, que tiene en sí mismo una fé inquebrantable y que esta fé le hace confiar en el éxito final y definitivo de su empresa arriesgada.

De entre todos los jóvenes que picados de "neurastenia" taurina, se han lanzado a torear, de quien mejor se ha hablado en los corrillos de aficionados ha sido de García Encinas. Ni se trata de un loco, ni de un chalado. Es un muchacho lleno de afición y de entusiasmo, que torea y es valiente. Es un estudiante que ha hecho un alto en la carrera, para probar su suerte en esta otra, seguro de que llegará. Y si no llega, parece que el mismo García Encinas dice muy seriamente que volvería con igual tranquilidad que antes a sus libros y a sus anatomías...

Figuros si después de todas estas cosas, que son del dominio público, no se espera con interés, con curiosidad y con expectación, la presentación en el ruedo del estudiante que dejó los libros por el capote y la muleta.

Organista de la Catedral

En el último número del "Boletín Oficial" de este Obispado, se inserta un edicto para la provisión del beneficio de organista, señalándose el término de cuarenta días para la presentación de documentos en la secretaría capitular.

El término de la presentación, si se estimase oportuno, se prorrogará.

Concluirá el plazo el día 5 de Noviembre próximo.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** Joaquín González Quintero, Bernardino Iglesias Quintana, Miguel Martín Fraile, Argelia Hernández Martín, Carmen Pérez Cordero, Jerónimo Vicente, Moyano y Serafín Martín García.

**Defunciones:** Julián Maíllo Diez, Fernando Zorita Borrego, José Luis Martín Jiménez, Josefa González Lucas, Francisco Marmiera Cascón y Juan Francisco Nieves Fargallo.

**LOS CUBANOS**

Rúa, 13 y 15

Telefono. 22

Esta Casa vende los MEJORES y MAS FINOS garbanzos de Castilla

Garbanzo finísimo, a 1,20 el kilo

Idem, Id., muy gordo, a 1,40 Id.

Hagan la prueba con una pequeña compra :: y se convencerán ::

PARA "EL ADELANTO"

La racionalización y las reivindicaciones obreras.

Existe un conjunto de problemas particularmente urgentes, que interesan tanto al mundo obrero como a la colectividad en general, y que requieren soluciones inmediatas. Se ha rehusado durante demasiado tiempo tratarlos a fondo, por debilidad o por pereza, como si se pensara que la dislocación provocada por la guerra desaparecería por sí misma. Apenas se ha hecho otra cosa que empirismo y del más mediocre, y hasta muchas veces en sentido contrario, como al desmenuzarse el nacionalismo económico. Además se ha adoptado por base una idea engañosa: esto es, que había que volver a las condiciones de la ante-guerra, colocar de nuevo las cosas en el orden que guardaban entonces. Liquidemos esta ilusión de una vez para siempre. Después, habrá que emprender un esfuerzo metódico y razonado.

Si el sindicalismo se declara partidario de la organización, científica del trabajo, si está dispuesto a ayudar a la racionalización, debe quedar bien entendido que no puede tratarse exclusivamente para él, de los nuevos métodos técnicos, destinados a acrecentar el rendimiento individual. Lo que quiere es una reorganización total de la producción y del intercambio. Esta racionalización debe implicar la eliminación de todo desperdicio de materias, de fuerzas o de productos. Su objeto debe ser poner el mayor número posible de mercancías, y al más bajo precio, a disposición de los individuos; es decir, que esta reorganización debe tener por efecto acrecentar la capacidad de consumo, y, por consiguiente, impulsar el desenvolvimiento del mercado interior, desenvolvimiento sobre el que ha de establecerse toda economía nacional sana.

La racionalización no debe beneficiar solamente a algunos individuos; es preciso que se realice para ventaja de toda la colectividad. ¿Cuál ha de ser en ella la parte de los trabajadores? Lo indica, en primer lugar, una fórmula ya antigua: "Máximo de producción, en el mínimo de tiempo, con el salario máximo".

¿Pero las reivindicaciones obreras no pueden detenerse ahí? Si los trabajadores están dispuestos a cooperar en la reorganización económica, es con la condición de que les sean reconocidos ciertos derechos, sin los cuales, por otra parte, no se obtendría el concurso de los obreros y de sus organizaciones en la introducción de las nuevas técnicas; pleno reconocimiento del derecho sindical, desarrollo de los contratos colectivos, institución del control obrero y participación de los trabajadores en la gestión de las empresas. La nueva economía no puede desenvolverse, esperando mantener al trabajador en la servidumbre; debe otorgarle otro puesto que el de servidor de la máquina.

Hay que añadir que el sindicalismo no aceptará que se vuelvan a discutir las conquistas que ha realizado, ni que se retarden las reformas que espera, bajo pretexto de facilitar el desarrollo de la producción o de remediar la crisis económica. El incidente que se ha producido en el Consejo de Administración de la Oficina Internacional de Trabajo, cuando una proposición británica quiso revisar los acuerdos de Washington, ha demostrado que los adversarios de la jornada de ocho horas no han desarmado. Seguimos, pues, en posición defensiva. Al reclamar el respeto absoluto de la ley sobre la jornada de ocho horas, queremos significar que no se puede volver sobre la reducción de la jornada de trabajo, y que precisamente la introducción de las nuevas técnicas debe, por el contrario, establecerla de modo definitivo.

He aquí, además, las peticiones formuladas por los trabajadores y sus organizaciones: aplicación a los obreros como a las obreras, del principio: "A trabajo igual, igual salario"; concesión efectiva de las vacaciones pagadas; reorganización de la inspección del trabajo, e institución de delegados obreros para la seguridad; ratificación de los convenios internacionales del trabajo, sobre todo en lo que concierne a la protección del trabajo de la mujer y del niño; extensión de la legislación social, comprendido en ella el derecho sindical, a las colonias y países de protectorado; institución, en fin, de una jurisdicción obligatoria de los conflictos del trabajo, en la que participarían, en igual número, representantes de los sindicatos obreros y patronales. Y, sobre todo, la institución de un sistema general de seguro contra el paro forzoso, tanto más indispensable cuanto que al efectuarse la racionalización originará un período transitorio de reajuste, durante el cual los obreros tendrán que estar garantizados contra la posible pérdida de su empleo.

Por otra parte, la naturaleza de los problemas económicos más urgentes es tal que el sistema político no bastará para su estudio y su solución. Ya antes de la guerra fué preciso reconocer que ese sistema presentaba numerosas deficiencias, que no funcionaba muy bien en el terreno de la economía. ¿Qué diremos, pues, ahora? Que el Parlamento ya no puede negarse a ser aconsejado y ayudado en su tarea por los representantes de las grandes fuerzas económicas: esto es, que cometería el más craso error y se irrogaría a sí mismo un perjuicio considerable, deduciendo de su soberanía—que no se discute—, poseer una competencia que no siempre se afirma de modo brillante.

Detengámonos un poco. Estas ideas—que, lo comprobamos con satisfacción, han ganado mucho terreno—han servido de pretexto para acusar al sindicalismo de querer integrarse al Estado burgués. ¿Es verdaderamente cierto? Ese reproche no nos causa alarma. Si se quiere decir con

ello que el sindicalismo no tiene por dogma intangible la lucha de clases, no hay inconveniente en reconocerlo. Pero sería perfectamente absurdo pretender que ignora el hecho de la lucha de clases, que es de todos los días, y que determina, en diversos grados, toda la acción de nuestros organismos profesionales. Decir que el sindicato puede ignorar la oposición entre patronos y asalariados, es una perfecta simpleza. Además, cualquiera se da cuenta de ello sin ningún esfuerzo. Por una parte, nuestro programa encuentra la crítica de los partidarios de la tabla rasa, que quieren destruir para luego reconstruirlo todo. Por otra, se nos acusa de no abdicar, de proseguir siempre la transformación social.

El sindicalismo no tendría sentido alguno si no significase una voluntad de emancipación, si no quisiera para los asalariados una parte equitativa en el producto de su trabajo, un puesto en la dirección y en la gestión de los negocios comunes; si no expresase la conciencia que tienen los trabajadores de su papel, aun desdénado, en la sociedad, su deseo de liberarse—como productores—de una servidumbre que han desechado como ciudadanos. El programa mínimo del sindicalismo es para nosotros un encaminamiento hacia un fin más lejano. Nuestros adversarios pueden repetir libremente que deseamos algo más que las reivindicaciones inmediatas así presentadas. Tienen razón. Si, queremos que los trabajadores penetren en los organismos de la vida colectiva, para encontrar en ella, primero, nuevas mejoras en su suerte, y, además, nuevos derechos.

Control obrero, hemos dicho. Pero no solamente en el taller o la fábrica. Control obrero en todos los grados de la actividad económica. Nuestro programa lo reclama también en las concentraciones capitalistas y en los institutos financieros. Control obrero asimismo cuando abogamos por la defensa, pero también por la transformación, de los monopolios, con el concurso de los productores y del público consumidor, por la nacionalización industrial de los grandes servicios públicos. Control obrero también cuando afirmamos el derecho sindical de los funcionarios, y la necesidad de llamarlos a la modernización de la función pública. Control obrero, siempre, cuando hablamos de la transformación de la enseñanza y de la escuela única. Control obrero, en fin, en el orden internacional, por la participación en las conferencias económicas—cuya realización nos debe bastarse, digámoslo de paso—en el nuevo Comité consultivo económico de la Sociedad de Naciones, en la organización internacional del Trabajo.

La opinión pública tiene la palabra. Hemos puesto enfrente de los grandes problemas que requieren toda su atención. Le decimos que si fué una ilusión peligrosa creer en el regreso de las cosas de la ante-guerra, lo es también y no menor creer que el actual estado de cosas puede durar. Hay transformaciones inevitables y necesarias. No se puede pensar en eludir las sin perpetuar y agravar la crisis. El movimiento obrero está impulsado por esta idea fundamental: los intereses de los trabajadores sólo pueden salvaguardarse y desenvolverse junto con los intereses generales de la colectividad.

Proponemos, pues, un plan de trabajo que pueda reunir a todos aquellos para quienes la democracia no es una palabra vacía de sentido fuera de las formas de la política; a todos, los que precisamente deben comprender que la defensa de la democracia contra las asaltos de la dictadura reclama la aplicación de sus principios en el terreno de la economía; a todos los que piensan, también, que la organización de la paz exige la justicia social.

Para todo eso, pueden contar con el apoyo resuelto de las fuerzas obreras, fuerzas nuevas, exentas de la servidumbre de las viejas fórmulas, que actúan fuera de los partidos y de su actual confusión, que han adquirido su capacidad política, proclamada por Proudhon hace sesenta años, y a punto de completar ahora su capacidad económica. ¿Un regateo? No. Una afirmación. O el trabajo hallará, al fin, su puesto en la ciudad, o la ciudad continuará padeciendo el desorden.

LEON JOUHAUX

Secretario de la Confederación General del Trabajo. Delegado de Francia en la Sociedad de Naciones.

Copyright Europress.

(Prohibida la reproducción.)

OBRA MATERNAL

CONCURSO DE CARTELES

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, queriendo avalorar su vida espiritual con las selectas y delicadas excelencias del arte, ha hecho un llamamiento a todos los artistas y pintores de España para que acudan a cooperar a la Obra Maternal, llevando el fruto de sus inspiraciones y talentos a la difusión eficaz y fecunda de las actuaciones que para bien social común realiza aquella Obra.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha hecho públicas las bases del Concurso de carteles simbólicos de su Obra Maternal, en el que se concederán cuatro premios de 2.500, 2.000, 1.500 y 1.000 pesetas, respectivamente, y cuatro accésits de 750, 500, 250 y 200 pesetas.

El plazo para la admisión de los carteles se ha fijado del 15 al 31 de Diciembre del corriente año, debiendo ser entregados en la Secretaría de la Caja de Pensiones, Vía Layetana, 56, A, de diez a doce de la mañana, las

dimensiones del cartel deberán ser de un metro de altura por setenta centímetros de ancho. Todos los trabajos presentados serán expuestos en el salón de actos de la Institución. Los demás extremos de las referidas bases constan en la convocatoria que será entregada a cuantos lo soliciten en la ciudad. Secretaría.

El concurso tiene por objeto simbolizar gráficamente, por medio de carteles, las ideas básicas de la Obra Maternal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, que son: Enaltecimiento y dignificación del concepto de Maternidad; protección de las madres, y protección de los niños en su primera infancia.

Los concursantes pueden elegir con toda libertad los motivos o temas de inspiración, siempre dentro del marco de orientaciones señalado como objetivo del concurso y respetando escrupulosamente los principios de la moral cristiana.

Al convocar la Caja de Pensiones a los artistas y pintores para el Concurso de carteles de la Obra Maternal, recuerda aquellos otros concursos de carteles simbólicos de la Obra del Bon Mont y de los Homenajes a la Vejez, que por el número y calidad de los trabajos presentados constituyeron evidentes y notables éxitos.

Para cuantos datos y detalles sean precisos a los concursantes, en relación con dicho Concurso pueden dirigirse a la Secretaría de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

El jurado seleccionador lo forman los señores don José Camión, catedrático y socio del Liceo de las Artes, designado por éste; don Angel Juanes, fotógrafo, en nombre de los fotógrafos salmantinos, y don Juan Sánchez-Tabernero, abogado y licenciado en Letras, en representación de Peñarala.

Es de suponer que el esfuerzo hecho por el Liceo de las Artes para iniciar esta suerte, actividades culturales y abrir el curso actual, hallará en el público franco y bondadoso acogida y la exposición será visitada seguramente por la ciudad entera.

Bodas. Ricos regalos en Platería, Joyería, Orfebrería y Óptica

**ESPERANZA GONZALEZ**

DOCTOR RIESCO, 28

Frente al Banco de España

**PULL-MAN-SIX**

Primer premio del curso de aparatos de Radio.

Notas militares

**Nombramiento.**

Por el capitán general de la región, ha sido aprobado el nombramiento para desempeñar el cargo de ayudante de plaza del Gobierno Militar, a favor de nuestro buen amigo el teniente del Regimiento de Infantería de la Victoria, don Eduardo Fernández, que interinamente, venia desempeñándolo desde el mes de Mayo.

De todas veras nos congratulamos de tan acertado nombramiento, recaído en tan pundonoroso y culto oficial, al que enviamos nuestra felicitación.

**Concentración de reclutas.**

Se ha dispuesto sean llamados a filas, los reclutas del cupo actual, nacidos hasta fin de Mayo.

El sorteo para África, tendrá lugar el día 21 del corriente.

La concentración para los que correspondan servir en África, se efectuará el día 10 de Noviembre y los que correspondan servir en la Península los días 22 y 23 del mismo mes.

Para Melilla y Ceuta-Tetuán embarcarán, los de la región, en los días 15 y 16, y los de Larache, el día 15 del próximo mes.

**TRASPASO,** hermoso bar, con vivienda, sitio muy céntrico. Para tratar, con Jacinto Alonso, Corredor matriculado, Carretera de Madrid, 14 (Arrabal del Puente).

**PULL-MAN-SIX**

Agencia exclusiva para la provincia:

**REPRESENTACIONES INDUSTRIALES**

Zamora, 64.—Salamanca.

**CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD SALAMANCA**

ZAMORA, 27. E ISABELES, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.—SUCURSALES: FERARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce

**OPERACIONES QUE REALIZA:**

CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento.

PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

**HUCHAS DE AHORRO:** Muy prácticas para ahorrar a domicilio.

**SELLOS DE AHORRO:** Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

**AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA**

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos: como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Artega, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Amiceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García.

LICEO DE LAS ARTES CERTAMEN DE FOTOGRAFIA

De no ocurrir algún entorpecimiento imprevisto, el próximo sábado, 6 del corriente, a las seis de la tarde, será inaugurado el Certamen de fotografía artística que dicha sociedad ha organizado con el concurso de la Real Sociedad de Alpinismo Peñarala, de Madrid, y los fotógrafos locales.

Se instalarán las obras en un aula de la Universidad, situada al extremo de la galería de la derecha del piso segundo, la cual reúne admirables condiciones para ello. Constará de unas ciento treinta obras sumadas las aportaciones de Peñarala y de nuestra ciudad. La mayor parte asuntos de la región, o temas del mayor interés artístico.

El jurado seleccionador lo forman los señores don José Camión, catedrático y socio del Liceo de las Artes, designado por éste; don Angel Juanes, fotógrafo, en nombre de los fotógrafos salmantinos, y don Juan Sánchez-Tabernero, abogado y licenciado en Letras, en representación de Peñarala.

Es de suponer que el esfuerzo hecho por el Liceo de las Artes para iniciar esta suerte, actividades culturales y abrir el curso actual, hallará en el público franco y bondadoso acogida y la exposición será visitada seguramente por la ciudad entera.

Bodas. Ricos regalos en Platería, Joyería, Orfebrería y Óptica

**ESPERANZA GONZALEZ**

DOCTOR RIESCO, 28

Frente al Banco de España

**Mala Real Inglesa**

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña, el día 7 de Octubre, el vapor ALMANZORA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo, el día 20 de Octubre, el vapor ALCANTARA

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el día 28 de Octubre, el vapor ANDES

Precios del pasaje en tercera clase: ordinaria, pesetas 613,70; con camarote, pesetas 648,70.

**SALIDAS DE VILLAGARCIA**

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: Octubre, 17, vapor DARRO. Octubre, 31, vapor DESEADO

Precios del pasaje en tercera clase: ordinaria, pesetas 593,70; con camarote, pesetas 628,70. Agente informador de la Compañía en Salamanca,

**Don Augusto Moriche**

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clase de Southampton, Cheuburgo para Nueva York.

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Correspondencia, Apartado n.º 75. En Madrid, señores Mac Andrews y Compañía, Marqués de Cubas, 21.

4-7-11-15-18-22-25-29

**UNA GRAN EXPOSICION**

SOMBREROS - VESTIDOS - ABRIGOS

Los días viernes, 5, a domingo, 7, inclusive, en el Hotel Comercio, por la acreditada modista.

**H. DE S. MARTINEZ**

**NO DEJE DE VISITAR LA GRAN RELOJERIA PAULINO**

ARTICULOS PARA REGALO.—GAFAS, LENTES.—RELOJES DE TODAS CLASES.—JOYERIA EXTRANJERA Y DEL PAIS.—ARTICULOS Y APARATOS

PLAZA MAYOR, NUM. 19

— "KODAK" —

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## EL GENERAL PRIMO DE RIVERA, DIRIGE UN MANIFIESTO AL PAIS

### EL MANIFIESTO

Madrid.—"La Nación" publica, en su número de esta noche, el manifiesto que el general Primo de Rivera dirige al país.

El manifiesto es muy amplio, ocupando plana y media del diario oficioso.

Estudia el general Primo de Rivera en este escrito la obra del régimen en el primer quinquenio; anuncia la que se ha de realizar en el segundo y trata del cuadro de la España del porvenir.

Comienza el manifiesto mostrando su agradecimiento por los actos celebrados el 13 de Septiembre último.

Trata después de las diversas facetas de la gobernación del país y se refiere al control ciudadano de la misma.

El régimen no se sustrae a la pública fiscalización, pues si es verdad que sigue y seguirá manteniendo la censura de prensa, también lo es que no la ejerce para preservarse él, sino para preservar el prestigio de las corporaciones, la amistad con el extranjero, el crédito público y el honor familiar.

Recomienda la pureza administrativa y las contribuciones patrióticas.

Después dice: He recogido el rumor de que algunas comisiones de provincias de las que acudieron a los actos celebrados en Madrid el 13 de Septiembre, recibieron auxilios económicos del Ayuntamiento.

Si ha sido así, espero que se deshaga el error, y estoy seguro de que entre las personas pudientes de la Unión Patriótica se han de facilitar los reintegros precisos.

Habla de la continuación de los presentes que ha recibido (libros, álbums, armas, arquetas, placas, condecoraciones, etc., etc.). Los ha aceptado porque recuerdan el período de transformación y engrandecimiento de España.

He aceptado también la casa que me ha sido regalada en Madrid, porque deseo instalar en ella, sin lucro ni provecho personal alguno, las oficinas y centro nacional de la Unión Patriótica y de los somatenes de la primera región.

Y he aceptado de mis paisanos el donativo de la casa en que nací en Jerez, porque no hay resistencia posible al delicado sentimentalismo de ellos en este asunto.

Agradece profundamente todas las manifestaciones de afecto, pero pide que si vuelven a exteriorizarse por cualquier otro motivo, no se dirijan hacia él, sino que aprovechen esos impulsos en donativos a centros culturales y benéficos.

El país—dice—se halla en unos momentos críticos y solemnes porque el menor desfallecimiento, antes del término natural y lógico de nuestra misión, traería el derrumbamiento de una obra contra la cual maquinan subterráneamente, aunque sin eficacia, cuantos en los sólidos materiales de nuestra organización ven la imposibilidad de combatirla.

Para que esta obra se consolide, es lo mejor no olvidar nuestra esencia política.

A estas alturas, los fundamentos del derecho individual y colectivo del ciudadano no se pueden discutir, desconocer, abandonar ni exagerar más que por bizantinismo o radicalismo extravagante, muchas veces escabel de ambiciones.

La misma dictadura ha de ser como es la nuestra: forma de gobierno democrática y popular, aceptada y robustecida por la opinión pública.

Oigo decir a muchos que sin esperanzas ni promesas de medro no se mantiene un partido político. Un partido político, acaso no; pero una liga ciudadana, evidentemente sí.

Señala después el programa a realizar en el segundo quinquenio, y dice que la Asamblea Nacional conocerá del presupuesto para 1929 y para 1930.

De la Asamblea puede esperarse, en los años que le quedan de existencia, que para el de 1931 pueda estar donatado el país de su legislación fundamental y establecida la normalidad de una nueva vida constitucional.

Mientras tanto, el régimen seguirá su obra salvadora, manteniendo la liberación presupuestaria y aplicando los sobrantes, si los hubiera, al alivio de las cargas que pesan sobre los más útiles.

Esta misma trayectoria deben seguir los Ayuntamientos y las Diputaciones provinciales, viendo obligados, como el mismo Estado, a la mayor sobriedad en los gastos de Administración.

Se dedicará especial atención a la organización conjunta del Estado. Estas predicciones orgánicas, juntamente con la acción social que tienda, sin injusticias, a restablecer el posible equilibrio y armonía de clases, constituyendo las mayores garantías contra las convulsiones revolucionarias.

En resumen: ha de ser afán y misión del régimen en el segundo quinquenio preparar y someter a la sanción del rey y referendo popular de las Leyes fundamentales que permitan al país desenvolverse en una vida normal y metódica.

El Gobierno propondrá a don Alfonso que decrete que cada cinco años, a partir de éste, sea fiesta en toda la nación el 13 de Septiembre. No parecería prudente agitar todos los años la vida nacional con actos como los celebrados últimamente, pero ello sugiere la idea de que podrían ser el año venidero, el de las grandes Exposiciones, congregar en Madrid a la representación de los pueblos hispanos de América, con los integrantes del viejo solar, presentando cada uno sus tipos y costumbres y ofreciendo todos el presente de sus músicas, sus flores, sus bellas mujeres y sus hombres sanos, de los torrentes de luz de sus ingenios y de los prodigios de su arte y de su industria.

Traza a continuación la visión de lo que será España en 1933.

Yo la veo—dice—tomando como punto inicial lo que ahora contemplan mis ojos, con sus veinticinco millones de hombres cultos, comprensivos, laboriosos e inspirados en la doctrina de Cristo, constituyendo una gran sociedad democrática en la que el respeto a la autoridad fortalece el poder que de ella emane, cuando surcada por buenos caminos, redes complejas de vías férreas y una buena política de tratados comerciales que afirmen nuestra grandeza y nivelada la Hacienda pública, etc., etc.

En el orden social y moral, ofrece el porvenir perspectivas que ahogan el augurio pesimista. Fortalecida la Universidad con edificios amplios y espléndidos, donde han de formarse las juventudes escolares. El Estado hará un esfuerzo para intensificar la sanidad y la Beneficencia. Libre de sombras y equívocos, la rotunda afirmación de la Unión nacional que no admite sospecha de que radie la dificultad ni debilite, reorganizados y condicionados los elementos militares, navales y aéreos, elevando nuestro prestigio exterior; nadie tendrá por aventurada la creencia de que contamos y contaremos en progresión creciente con los elementos morales, materiales y técnicos bastantes para que en día no lejano, el territorio de la Patria sea invulnerable a todo ataque.

Tengamos confianza en Dios, que vela por los destinos de España. Juremos, como cristianos y caballeros, consagrar nuestra vida al bien de ella, impidiendo se labore en su desprestigio. Y si en alguna ocasión ese bien pelagra y se os convoca al grito de "¡Por la Patria y por el rey!", acudid sin vacilación al igual de soldados de una invencible y aguerrida legión, que el gallardo gesto será suficiente para que el recuerdo de nuestros nombres no empañe las gloriosas tradiciones heroicas de este pueblo inmortal.

Terminó el ministro de Fomento diciendo que la salida de carbón se intensificará en estos meses de invierno, confiando en que desaparecerá el problema en plazo breve, cumpliendo las normas del Estatuto que ahora se llevan con todo rigor.

El rey de viaje

Madrid.—El rey don Alfonso asistirá a la coronación de la Virgen de Guadalupe (Cáceres).

Este acto se celebrará el día 11 de Octubre, creyéndose que don Alfonso irá acompañado de Primo de Rivera.

Los plenos de la Asamblea

Madrid.—Se han fijado definitivamente los días 27, 29, 30 y 31 del actual para la reunión de los plenos de la Asamblea Consultiva.

El jefe del Gobierno se entrevistará con el señor Yanguas para ordenar y organizar los trabajos que han de ser objeto del estudio de la Asamblea.

La firma del tratado aéreo con Italia

Madrid.—Como ayer anunciamos, esta mañana ha sido firmado el tratado aéreo conforme al internacional de navegación aérea entre España e Italia, asistiendo el marqués de Estella, como ministro de Estado, y el embajador de Italia, señor marqués de Médicis.

Además estuvieron presentes en el acto, el secretario general del ministerio de Estado, señor Almeida; el jefe del Protocolo, señor Laudole; el jefe superior de Aviación, general Soriano, y otros.

El descombro del teatro Novedades.—Entierro de una víctima

Madrid.—Durante todo el día de hoy han proseguido los trabajos en el teatro de Novedades para ultimar el descombro por la brigada de obreros municipales.

En los trabajos practicados no se ha encontrado nada de particular ni vestigios de restos humanos.

—Ha fallecido, en su casa, el joven de veintiocho años, José Rodríguez Alonso, que resultó herido en la trágica catástrofe del coliseo de la calle de Toledo.

Una comunicación del Ayuntamiento de París

Madrid.—Se ha recibido en el Ayuntamiento una comunicación de la Municipalidad de París pidiendo informes detallados sobre las causas que produjeron el incendio del teatro de Novedades y acerca de los medios que se emplearon para extinguirlo.

Un entierro.—Terminan los trabajos de descombro

Madrid.—Hoy ha tenido lugar el entierro de la niña Josefa García, que falleció el día anterior en el Hospital a consecuencia de las heridas sufridas en el trágico teatro.

Durante la tarde continuó realizándose los trabajos de descombro, dándose por terminados estos trabajos, que, como ya decimos,

venía realizando la brigada de obreros municipales.

Se ignora si la suspensión de los trabajos será definitiva o si se reanudarán en el momento que lo ordene el juez que actúa en este asunto.

Conferencia del juez con los arquitectos

Madrid.—A las once de la mañana, el juez celebró una detenida y extensa conferencia con los arquitectos municipales y los ingenieros industriales que reconocieron e inspeccionaron el teatro de Novedades.

También conferenció durante bastante tiempo con el comisario de policía del distrito.

Entierro del tramoyista Pavón.—Una carta de los empleados de Novedades

Madrid.—Para esta tarde, a las tres, estaba anunciado el sepelio del tramoyista Pavón, muerto en la catástrofe de Novedades.

Por causas que se desconocen, tan fúnebre acto ha sido aplazado para el día de hoy.

El periódico "La Voz" publica una carta firmada por los empleados heridos en la catástrofe.

Dicen que el empresario, a raíz de tan trágico como luctuoso suceso, publicó en los periódicos una declaración haciendo constar que pagaría los jornales de los empleados heridos y del empleado muerto durante el tiempo en que fuera empresario.

Estos empleados, que actúan en el teatro Chueca, dicen en la carta que en lugar de pagar los jornales, se ha negado, lo mismo a ellos que a la familia del empleado muerto, siendo como es un caso irrisorio, pues importa a cada uno la suma de siete pesetas cincuenta céntimos y son cuatro los empleados heridos y uno el fallecido.

La suscripción

Madrid.—La suscripción abierta para socorrer a las familias de las víctimas, se eleva a 121.573 pesetas, aparte del donativo de 100.000 pesetas hecho por el Estado y el de 25.000 por el Ayuntamiento.

Al ministro de la Guerra se le administran los Santos Sacramentos

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor duque de Tetuán, se ha agravado extraordinariamente en su dolencia, durante la mañana, y la familia, impresionada pesimistamente, indicó la conveniencia de que se le administrasen los últimos Sacramentos, como así se realizó.

El presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, estuvo en casa del ministro de la Guerra, para informarse del curso de la dolencia.

Licencia cuatrimestral a los del reemplazo de 1927

Madrid.—El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra, inserta una Real orden circular, ordenando se otorgue licencia cuatrimestral a las clases de tropa de los cuorpos que guarnecen la península, Baleares y Canarias, pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1927.

El licenciamiento comenzará el día 21 del mes actual.

En el supremo de Guerra. Causa contra un oficial moro

Madrid.—En el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, se ha visto la causa promovida contra un oficial moro de segunda, por el hecho de que, encontrándose éste en la cantina de Lucien, en el mes de Febrero de 1925, amenazó a todos los que se encontraban en ella con una pistola.

La patrulla le intimó con los fusiles y en aquel momento sonó un disparo, a consecuencia del cual, resultó herido un cabo.

En el Consejo de Guerra, fue condenado el oficial moro a dos años, dos meses y veintidós días.

Hoy, el fiscal ha pedido la obsolescencia del procesado, conformándose con esta petición la defensa.

Entierros de Eduardo Granados y Dolores Polo

Madrid.—A las cinco de la tarde, tuvo lugar el entierro del compositor Eduardo Granados.

Presidieron el fúnebre acto, los familiares del finado, y en la comitiva, figuraban numerosos compositores, autores y periodistas.

También se verificó a la misma hora, el sepelio de la joven Dolores Polo, que fue asesinada por su novio en la noche del lunes último.

Presidieron la comitiva fúnebre, los familiares y los empleados de los "Previsores del Porvenir".

Martinez Vera, gravísimo

Madrid.—El infortunado novillero Martínez Vera, se encuentra en estado gravísimo.

Por la mañana, le visitó el doctor Segovia, encontrando la herida en muy buen aspecto, pero el enfermo acusaba una alta fiebre, sospechándose, por esta circunstancia, que el paciente tuviera infectada la sangre.

Para comprobar este extremo, se llamó al doctor Humbria, con objeto de que practique el análisis de la sangre.

La corrida a beneficio de las víctimas de Novedades

Madrid.—En la corrida que por iniciativa del diestro Antonio Márquez se va a celebrar a beneficio de las familias de las víctimas del teatro de Novedades, actuarán los hijos de Bienvenida y el hijo de Corrochano, y los diestros Márquez, Marcial Lalanda, Cagancho, Barrera y Gitanillo de Triana.

Cada uno lidiará y estoqueará un novillo.

Los toros

La feria en Soria

Soria.—Se celebró la corrida de feria con un lleno completo.

El ganado de Veragua resultó manso.

Primer: Chicuelo lo veroniquea adornándose. Hace una faena artística, en tablas, y termina de un pinchazo y media estocada.

Segundo: Villalta recibe al toro dándole cuatro verónicas superiores.

Con la muleta ejecuta una faena valiente, por la cara, acabando de una estocada baja.

Tercero: Grande y con muchos pitones. Armillita lo capotea vulgarmente. La faena de muleta resulta muy sosa. Acaba de una estocada.

Cuarto: Chicuelo le da unos lances artísticos, rematando con uno de rodillas. (Ovación).

El toro huye de la muleta y, sin embargo, Chicuelo instrumenta una faena valiente, para igualar. Se deshace de su rival de media estocada y un descabello.

Quinto: Mansurrón. Villalta hace una faena para sujetar al manso. Cambiados los terrenos, da una estocada entera, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y vuelta).

Sexto: Armillita lo lancea en dos tiempos. Clava dos pares de banderillas aceptables y después de una faena de alio termina de un bajonazo.

Noticias y sucesos de provincias

Entierro del matrimonio Marín

Córdoba.—A las doce de la mañana se verificó el entierro de don Fernando Marín y su esposa doña Ana Julia, víctimas del choque de los expresos en Las Madrugadas.

A las diez de la mañana se verificaron los funerales por el eterno descanso de las víctimas.

Extracción de tres cadáveres

Zaragoza.—Han sido extraídos del túnel de Camínreal, los cadáveres que faltaban de los tres obreros sepultados en el hundimiento.

Estos son los de Alfonso Sánchez, natural de Hoyos (Almería), José Cruz Maniero, de Ilesuela del Cid (Teruel) y Andrés Martínez, también de Almería.

Los cadáveres ofrecían un aspecto verdaderamente emocionante, pues tenían las señas inequívocas de los grandes sufrimientos que habían pasado durante el tiempo que permanecieron sepultados.

Hoy se les practicará la autopsia y el viernes tendrá lugar el entierro.

Los funerales serán costeados por la compañía concesionaria del ferrocarril y asistirán a ellos las brigadas de obreros que trabajan en las obras del ferrocarril y todo el personal de la compañía.

Banquete de despedida a los reyes.—Donativo a los pobres

San Sebastián.—Los reyes estuvieron en el Club Náutico y en la maqueta de la llamada Ciudad del Deporte.

Al mediodía, en Palacio, se celebró el banquete de despedida de los reyes, siendo comensales todas las autoridades.

Don Alfonso ha donado 2.000 pesetas para los pobres de la ciudad.

Robo en la iglesia de Santa María

Calatayud.—En la parroquia de Santa María, entraron unos ladrones, y al verse sorprendidos por los acólitos, les dieron un narcótico, dejándoles adormecidos.

Los ladrones se llevaron varios objetos, algunos de ellos, pertenecientes al culto, pero todos de escaso valor.

Hasta ahora, no han sido capturados.

El rápido descendente, arrolla a dos carros

Córdoba.—A las siete de la mañana, en el paso a nivel de la carretera, a los Pedroches, el rápido descendente de Madrid-Algeciras, arrolló a dos carros de Villabato de Hinoso, conducidos por Manuel García Blanco y Alfonso Vioque.

Los carreteros estuvieron esperando más de media hora el paso del rápido, y por fin, cansados de la espera, pidieron al guardabarrera que les dejase pasar.

El guardabarrera accedió a la petición, y al atravesar los carros la vía, se precipitó sobre ellos el convoy ferroviario.

Vioque resultó muerto, y Manuel García Blanco, herido gravísimamente.

Las caballerías resultaron ile-sas.

Accidente automovilista.—Un muerto

Barcelona.—En el kilómetro 3 de la carretera de Moncada, conducido por su propietario Isidro Sierra, patinó y en el viraje el conductor fué despedido a gran distancia, un automóvil, quedando muerto en la cuneta.

El coche se precipitó por un terraplén, quedando completamente destruido.

Vuelco de un camión

Barcelona.—En Torrente, de la barriada de San Andrés, volcó un camión que era conducido por Francisco Vilasoba, llevando como ayudante al joven Fernando Losal.

Este resultó muerto en el acto y el conductor gravísimo.

Fallecimiento del popular doctor Andreu

Barcelona.—Ha fallecido en las primeras horas de la madrugada, el conocido doctor don Salvador Andreu.

Gozaba de generales simpatías en Barcelona y en todas partes se recuerda su laboriosidad y sus iniciativas en beneficio de la ciudad condal.

El entierro se cree que será una imponente manifestación de duelo.

Matrimonio sepultado

Burriana.—En el lugar que antiguamente ocupaba la plaza de toros, al ser demolida se hicieron algunas covachas, que servían de albergue a los pobres.

Una de ellas se ha hundido, sepultando al matrimonio Manuel Rivas y Antonia Fontán.

Se practicaron los trabajos de salvamento, siendo extraída la mujer agonizante y el marido gravemente herido.

Antonia, al ser trasladada al hospital, falleció.

Fuga de presos

Vigo.—En Caldas de Reyes, y de la cárcel del partido, se han fugado los dos únicos presos que en ella había.

Se llaman éstos José Fernández y Secundino Pérez.

Ambos estaban procesados por robo.

La evasión la realizaron por la parte posterior del edificio, utilizando las sábanas de la cama.

Los presos han dejado escrito una carta, recomendando a los guardianes que tengan cuidado de las ropas que habían dejado.

A las dos horas de realizada la evasión, José Fernández fué detenido.

Causa por asesinato frustrado

Valencia.—Ha dado principio en esta Audiencia, las sesiones de la causa instruida contra José García Giner, apodado El Guarda.

Como se recordará, el procesado en Febrero pasado intentó matar, en el pueblo de Chella, a Agustín Jordá Rivelles, hermano del alcalde.

El hecho lo intentó realizar cuando la proyectada víctima presidia un entierro, y la elegida como víctima, resultó herido por unos disparos.

El ministerio público, en su escrito de calificación provisional, estima el hecho como asesinato frustrado, pidiendo para el procesado, la imposición de la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

Por su parte, el letrado defensor, califica el hecho de un delito de disparo de arma de fuego y lesiones por imprudencia temeraria, solicitando para su defendido, la pena de seis meses y un día.

Después del interrogatorio al procesado, se suspendió el juicio, y en la sesión siguiente, se practicarán las pruebas pericial y testimonial.

Se cree que la representación del ministerio público, no modificará sus conclusiones provisionales.

RIVERA

DESDE BEJAR

Festival benéfico.—Noticias
Añoche tuvo lugar en el teatro Cervantes un festival benéfico, organizado por el Ayuntamiento y empresa de dicho coliseo, con el concurso de la compañía Calvo-Bayardo, a beneficio de los damnificados por las catástrofes de Novedades y de Cabrerizas Bajas.

Con una entrada regular dió comienzo el festival a las ocho de la noche. El alcalde y varios concejales, ocupaban un palco. Las orquestas del teatro y del cinema Progreso, dirigidas por el reputado profesor, don Manuel Pedraz, interpretaron magistralmente la inspiradísima marcha "Suspiros de España".

A continuación fué puesta en escena la aplaudida comedia de los Quintero, "Los Mosquitos", que la compañía Calvo-Bayardo hubo de representar con gran acierto. Entre los actos segundo y tercero, y con el fin de aumentar los ingresos, para tan piadoso destino, se rifó una valiosa colcha de seda.

Al final de la obra, Gloria Bayardo recitó admirablemente "El Embargo" y "Varón", de nuestro inolvidable vate Gabriel y Galán. Fué muy aplaudida y con justicia la notable actriz por la perfecta dicción y acertado dominio del asunto poético, al que supo imprimir toda la viva emoción que el autor le diera.

Felicidades a los organizadores del festival que tan oportunamente han sabido unirse a ese movimiento de caridad en que participa toda España.

En Bilbao, y con brillantes calificaciones, ha terminado la carrera de ingeniero industrial, el joven don Francisco Rodríguez, hijo de don Juan Rodríguez Huertas, a quienes sinceramente felicitamos.

Ha sido dispuesto por la Dirección de comunicaciones que el peatón que venía haciendo el servicio entre Béjar y El Castañar, solamente en la temporada de verano, amplie su servicio durante todo el año.

A. GARCIA

2-X-928.

LIBROS NUEVOS

"Navegación Portuguesa"

Es tan gloriosa la historia de la navegación portuguesa, que no hay bajo el cielo nación que se le pueda comparar, si excluimos a España. Los navegantes portugueses nos han revelado los enigmas del mar, desde Ceuta hasta el Cabo de Buena Esperanza, toda la costa oriental africana y la meridional del Asia. No sólo descubrieron los ignotos caminos del mar que conducen a todas partes, sino que en pos de sí dejaban una estela de cultura y de bondad. Camión cantó esas hazanas en los versos inmortales de "Os Lusíadas". El galeón que navegaba con rumbo al desconocido, hendido de esperanzas las velas del deseo, empujados los marineros por las oleadas del entusiasmo y de la gloria, va logrando sereno por los mares como el crepusculo matutino que disipa las tinieblas de la noche. Un peñasco traidor se escondía bajo la verde superficie de las aguas; la quilla del navío que con el chocó abrióse en dos porciones, penetró el agua, comenzó a hundirse la embarcación, ahogáronse muchos marineros, salvá-

ronse unos pocos que miserablemente llegaron a una costa enemiga, inhospitalaria, donde las abrumadoras calamidades que encuentran, hacen que la muerte les parezca risueña y hermosa.

Este aspecto trágico ocupa gran parte de las gloriosas hazanas de los héroes, de los héroes que enseñaron a la humanidad los caminos a través de los mares espumosos. Y esos naufragios, esas desgracias colectivas, ese tributo de sangre que los dioses marinos cobraban al cristianismo y a la ciencia, esa historia trágico-marítima, se relata con la maestría de la sencillez y de la verdad, en un recitante opúsculo titulado "Navegación Portuguesa dos séculos XVI e XVII", por Carlos de Passos, cultísimo escritor portugués. El señor Passos es un publicista consagrado, escritor de Arte, de Arqueología e Historia, que brilló en Salamanca durante el Congreso de Ciencias; es miembro de la Real Academia de Bellas Artes y de Ciencias Históricas de Toledo, de la Real Academia Gallega y de varias Corporaciones intelectuales de Portugal. ¡Qué cosa más bella descubrir los títulos de gloria de la Patria para que el mundo los contemple y los admire!

CALZADOS CERVIGON

Los más acreditados por su calidad "Las Baleares", Doctor Riesco, 63 "La Revoltosa", Escalerilla de Pinto "La Imperial", Doctor Riesco, 13 y 15 Casa especializada en Calzados para caballero

NOTAS DEL RECTORADO

Títulos.

Se encuentra en la Secretaría general de la Universidad, a disposición del interesado, el título de Bachiller de don Gonzalo Sierra García, expedido por la Universidad de Santiago.

Al Decano de la Facultad de Medicina, se remite título de licenciado de don José Martín Lucio, para su entrega al interesado.

Al Instituto de Cáceres, se remite el título de Bachiller a favor de don Antonio P. Amasillas Sánchez.

Cuadro horario.

A la Normal de Maestros de Salamanca, se remite aprobado el cuadro horario para el curso de 1928-29.

Al Director de la Normal de Maestros de Zamora, igualmente se le devuelve aprobado el cuadro horario.

Instancias.

Al Decano de la Facultad de Medicina, se remite una instancia de don José Torres Jiménez, para que se rectifique la naturaleza y edad del interesado.

La fiesta del libro.

A los Gobernadores de Institutos Universitarios se les remite un edicto, para su inserción en el "Boletín Oficial" de las provincias respectivas, sobre la próxima Fiesta del Libro.

A los inspectores jefes de primera enseñanza, de Salamanca, Cáceres, Avila y Zamora, se les envían instrucciones acerca de los actos que deben realizarse en dicha fiesta.

Expediente.

Al Decano de la Facultad de Letras, se interesa la expedición del título académico para unirlo al título de don Alvaro Martín Alonso.

La clase de Español.

A los Gobernadores de distrito, se les envía anuncio de matrícula de clase de Español, en esta Universidad, para su publicación en el "Boletín Oficial".

A don Antonio García Bóiza, se le remite el nombramiento para la clase de Español de nueva creación abscrita a la cátedra de Historia de la Lengua española.

DEPORTES

FUTBOL

El equipo unionista se prepara para el partido que en León debe jugar el día 7; ayer tarde hicieron una prueba y se desplazarán a León, donde se hará la alineación definitiva, los jugadores: portero, Manolo; defensas, Alonso, Burgos, Angel; medios, José, Cucullo, Sebastián y Sánchez Rico; delanteros, Domingo, Gascón, Quique, Franco, Unamuno. Con esos elementos se formará el once que defenderá esta temporada los colores unionistas.

En Salamanca.

Se jugará a las cuatro de la tarde el partido de segunda categoría, pendiente, entre los equipos de la Gimnástica y el Gloria. El partido, de triunfar el segundo equipo, no será definitivo, pues quedan aún tres equipos en liza, pero de triunfar la Gimnástica, ya nadie podrá alcanzarle, quedando en el aire un partido con el Castilla.

Se jugará en el campo de la Unión Deportiva.

CICLISMO

La Copa Julio Gómez será un éxito. Ya está adquirida, pudiendo asegurarse que nunca se corrió una copa de más valor, ni más artística, ni de mayor tamaño; pronto, tal vez hoy mismo, pueda admirarse en la Casa Paulino cuyos escaparates se adornarán con el Trofeo Julio Gómez.

Al donativo recibido ayer de un desconocido, hay que añadir el de Casa Miñambres, representante de las motocicletas Scott Velocette, y Francisco Bantlett; que con otras veinticinco pesetas se suscribe, y el de la Casa Paulino, que lo aumenta con cinco pesetas.

Suscripción.

Del organizador "Julio", 20,00 pesetas.

De un amigo incógnito, 25,00.

De Casa Miñambres, representante de las motocicletas Scott Velocette, 25,00.

De la Casa Paulino, 5,00.

Total, 75,00 pesetas.

TENNIS

Los diez mejores jugadores del mundo. El crítico inglés William Myers da como en años anteriores la clasificación de los diez mejores raquetas mundiales en cuya lista notamos la baja de nuestro Manolo, Alonso, hoy un poco alejado de los courts.

En cambio, siguen en cabeza las raquetas, francesas, los tres mosqueteros ladani hoy, por hoy igual que hace un año la balanza del lado solo con la sola diferencia de que el primer lugar que lo poseía, Lacoste pasa al poder de Cochet.

Caballeros.—1, Cochet (Francia);

2, J. R. Lacoste (Francia); 3, W. T. Tilden (Estados Unidos); 4, F. T. Hunter (Estados Unidos); 5, Jean Borotra (Francia); 6, G. M. Lott (Estados Unidos); 7, W. Austin (Inglaterra); 8, J. Hennessey (Estados Unidos); 9, H. L. de Morpurgo (Italia); 10, J. B. Hawkes (Australia).

A cambio de la baja de Alonso, tenemos el alta de la grande y joven tenista española Lili Alvarez, que ocupa el segundo puesto mundial detrás de la campeona Miss Helen Wills.

Damas.—1, miss H. Wills (Estados Unidos); 2, señorita Alvarez (España); 3, miss D. Ackrurst (Australia); 4, miss Bennett (Inglaterra); 5, Mrs. Watson (Inglaterra); 6, miss Ryan (Estados Unidos); 7, Mlle. Aussem (Alemania); 8, miss Bouman (Holanda); 9, miss H. Jacobs (Estados Unidos); 10, miss Boyd (Australia).

El campeonato Regional.

¿Jugará la Ferroviaria? Parece que a pesar de todas las contrariedades, la Ferroviaria intervendrá en la contienda regional, tanto es así que ya la Federación tiene preparado el nuevo calendario.

¿Qué resultará?

JULIO

ATLETISMO

Prueba pedestre.

La Real Sociedad Gimnástica Salmantina, celebrará el domingo próximo su carrera de nueve kilómetros, en la que participan gran número de corredores, siendo de esperar, que por ser una de las



Convalecientes, nuestro organismo está debilitado. Es una puerta abierta a la infección; cerrad esa puerta. LA SOLUCION PAUTAUBERGE os ayudará, al fortalecer vuestros pulmones y todo vuestro organismo. L. Pautauberge, Paris, y todas Farmacias.

Regalo a los suscriptores de EL ADELANTO

A todos los suscriptores a nuestro periódico que antes del día 15 de Octubre paguen su suscripción hasta 31 de Marzo del próximo año de 1929, se les entregará un elegante calendario de pared para dicho año 1929.

Los que satisfagan su suscripción hasta 30 de Junio de 1929, recibirán un calendario de gran tamaño, o dos de tamaño regular.

Los suscriptores que actualmente tengan pagado hasta 31 de Diciembre o más, pueden desde hoy pasar a recoger el calendario que les correspondá a la Administración de EL ADELANTO, calle de García Barrado, 25. Salamanca.

primeras que organiza esta sociedad, tenga un completo éxito.

Los premios para esta prueba, los tres primeros son: Copa de plata, máquina de retratar y cartera de bolsillo, los restantes, en número de seis, se irán dando a conocer en días sucesivos.

Van inscritos hasta la fecha, 22 corredores.

Siguen las inscripciones en el campo de esta Sociedad, de seis a siete de la noche.

EL AMOR Y EL MAR

Los que han querido representarnos al amor y a sus caprichos, lo han comparado con el mar de distintas maneras, que es difícil añadir nada a lo que dijeron de ellos: nos han hecho ver que amos tienen una inconsciencia y una infidelidad iguales, que sus bienes y sus males son sinnúmero, que las más dichosas navegaciones están expuestas a mil peligros, que las tempestades y los escollos son siempre de temer y que muchas veces se naufraga aun en el mismo puerto; pero al expresar tantas esperanzas y temores, no nos han indicado bastante, a lo que me parece, la relación que hay entre un amor gastado, lánguido y a punto de morir y estas largas bonanzas, estas calmas enojosas que se encuentran bajo la línea equinoccial.

Se está cansado de un gran viaje, se desea terminarlo; se ve la tierra, pero no hay viento para llegar a ella; encuéntrase uno expuesto a las injurias de las estaciones; las enfermedades y los desfallecimientos impiden obrar; el agua y los viveres faltan o cambian de gusto; se recurre inútilmente a extraños auxilios; se procura pescar y se agarran algunos peces, sin sacar de esto consuelo ni alimento; se está cansado de todo lo que se ve; siempre ocupado por sus mismos pensamientos, se abreure siempre con ellos, se vive todavía y se vive a disgusto; se esperan deseos que nos saquen de este penoso y lánguido estado, pero no se forman más que deseos débiles o inútiles.

LA ROCHEFOUCAULD

DE LA PROVINCIA

Joven que se cae de un caballo

La Inspección de Vigilancia de Béjar, comunica al señor Gobernador, que cuando paseaba por la ciudad, el joven de diez y nueve años, natural de Torrejón de Cáceres, vecindad en Cantagallo y en la actualidad soldado del Regimiento de Lanceros de Farnesio, segundo escuadrón de granadinos en Valladolid, llamado Pablo Redero Economo, se cayó del caballo que montaba, produciendo algunas heridas.

Conducido al Hospital, se le apreciaron por el médico don Eugenio Azpeitia, dos heridas contusas en la región parietal de pronóstico reservado.

El herido continúa hospitalizado en dicho benéfico establecimiento.

UVA SUPERIOR, se vende en Machacán. Para tratar, con Angel Gómez Barrera, en el mismo pueblo.

DE BAÑOBAREZ

Cordial despedida.

Mañana salen con dirección a Vigo, en donde el día 8 embarcarán en el vapor "Chicago", con rumbo a Nueva York, mis buenos amigos don José Lidón y don Ramón Colmenero, que después de pasar una larga temporada al lado de su familia, dedicada en parte también a recorrer España y conocer sus bellezas, vuelven de nuevo al país del mecanismo trepidante; deseamos que su permanencia allí sea pedafío de una vida próspera y engrandecimiento económico y moral.

Así fué que el día 30 del pasado mes, y deseosos de mostrar el apego y cariño que sienten por el pueblo que les vio nacer, quisieron obsequiarnos con una fiesta cuya primera parte consistía en un trágico-cómico-burlesca carrera de burros, con premio de 10 pesetas para el primero que llegase a la meta.

El mal estado del tiempo, de continuas y abundantes lluvias, nos privó de espectáculo tan alegre y divertido, para el que estaban inscritos una docena de jinetes. La carrera pedestre también hubo de ser suspendida por la misma causa.

Por la noche, en el lindo estuche del Recreo y previa invitación, se celebró un baile de confianza en el que pasaron su belleza lindas y encantadoras jovencitas de lo más selecto de nuestra buena sociedad.

Estaban adorables, Julia Samaniego, María y Manuela García, Filomena García, Adoración y Candelas Fuentes, María Rico, Josefa Pérez, María Cuesta, Elvira González, Isidora Fernández, Ramón Méndez y Luisa Holgado. Tanto las señoritas cuanto los jóvenes fueron obsequiados con dulces y licores, según deseo de los señores Lidón y Colmenero, que quisieron sellar su despedida con el signo de la esplendidez.

Una vez terminado el baile y en las habitaciones particulares de nuestros buenos amigos los señores Colmenero, dueños del salón del Recreo, tuvo lugar una velada íntima, donde se cantó por los más encontrados estilos, se bailó de gatas y se bebió de bruce, todo ello salpicado de fino humorismo, que hizo correr el tiempo con la rapidez del viento, hasta que la realidad de la hora hizo darnos el consabido y obligado adiós, y nos encaminamos a casa ansiosos todos de abandonarnos en brazos de Morfeo.

Lleven feliz viaje tan buenos amigos que nos han tomado de atención, a las que hemos procurado en todo momento corresponder.

DOMINGO (NOTARIO)

Bañobárez, 2-X-928.

Nuestro buzón de la Plaza del Corriolo

ADVERTENCIA

Como quiera que todos los días recibimos por dicho buzón gran número de artículos, cartas, noticias, etc., etc., los cuales muchas veces vienen sin firmar ni detalle alguno que acredite su autenticidad, por medio de la presente "advertencia" participamos a cuantos depositen sus avisos o notas en el expresado buzón, que para publicarla o darlas cumplimiento es REQUISITO INDISPENSABLE, que vengan firmados, o escritos en papel timbrado, o de forma que nos conste la exactitud de su contenido.

(31) FOLLETON DE "EL ADELANTO"

PEDRO EL TEMERARIO

POR

LUIS PARREÑO

—Sí, tenéis razón; saben que treinta y nueve de los cuarenta bandidos están en poder de don Sancho y piensan facilitarles la fuga.

—¿Cuándo?

—Mañana por la noche.

—Borja, prescindo de vos cerca de esos malvados, pues estoy seguro que os espían y no quiero que os asesinen. Marchaos a vuestra casa, encerraos y que no os vean. El lunes nadie os molestará ya, venid aquí y os daré alguna ocupación.

Cuando Lara se halló solo exclamó:

—¡Ah!

—¡Señor!—le contestó el leal africano.

En este instante la robusta voz de un arquero gritó:

—¡Alerta!

—¡Alerta! ¡Alerta!—repitieron veinte centinelas más situados sobre los muros del alcázar. A la vez se oyó el ruido de armas y el producido por la carrera de caballeros y soldados, que, presurosos, se dirigían a la parte exterior del edificio.

—Señor—exclamó Ah—, ¿corro a enterarme?

—No. Le contestó con tranquilidad el Temerario. Pronto nos dirán qué motiva esa alarma; infiero que no ha de ser nada.

Penetró don Rodrigo, quedando parado frente a su señor.

—¿Por qué corren mis vasallos?—le preguntó Pedro.

—Hace poco salió del palacio, por la puerta excusada, un caballero que acababa de hablar con vos, el cual fué acometido, a los pocos pasos que dió, por dos asesinos que, ocultos debajo de las murallas le estaban sin duda esperando. Hizo la casualidad que antes de salir el caballero, distinguiera un soldado el grupo que formaban los dos sicarios, y dando parte al jefe de la guardia, dispuso que fuesen observados por seis diestros ballesteros. Así es que al ver la cobarde acometida dispararon sus flechas, derribando en tierra a los asesinos. Van enmascarados y han de pertenecer a los "quinientos"; uno de ellos se mueve sobre su sangre y pide auxilio.

—No se defendió el caballero que salía de aquí?

—Creo que no le dieron tiempo.

—¿Murió?

—Lo ignoro.

—Que bajen seis criados, recojan a los tres y volved a notificármelo.

Salió el mayordomo, y, regresando al poco tiempo, le dijo a su amo:

—Señor, vuestras órdenes quedan cumplidas. Ninguno de los tres ha muerto.

Lara bajó inmediatamente, y estrechando la mano de Borja, dispuso que fuesen reconocidos por el mago los tres heridos. Cuando el sabio árabe hubo terminado, se separó de allí con Pedro y le dijo:

—Gran señor, uno de estos caballeros tiene la herida en el hombro derecho y no ofrece gran cuidado; los otros dos las recibieron en el pecho y aún conservan clavados en él los dardos que las motivaron. De la cura de estos últimos no puedo responder.

—Mago—le contestó Pedro—, disponed que sea trasladado a vuestra habitación ese caballero que recibió la puñalada en el hombro, curándole lo antes posible. Después atendéis a los otros dos, dejándolos en este mismo salón.

—Era preciso—se atrevió a replicar el mago—empezar por extraer los dardos...

—Anciano, obedeced y callad.

Luego se dirigió a uno de los caballeros de su casa y le mandó que arrancase las máscaras a los asesinos y les quitasen los documentos que guardaran.

Concluida esta operación, resultó que los heridos no llevaban más escritos que los dos pergaminos sujetos a los puñales, en los cuales se veía el consabido letrado de "muere a manos de los quinientos". Interrogados posteriormente por Lara, declararon pertenecer, efectivamente, a la logia.

El conde se retiró a su despacho, y llamando al jefe de las fuerzas que custodiaban su alcázar, le dijo:

—El consejo condenó a muerte a los treinta y nueve bandoleros cogidos por mí, y aun cuando no

debieran expirar hasta pasado mañana, yo, como justicia mayor del reino, con amplios poderes de S. A., he resuelto otra cosa. Tomad; en este pergamino lleváis una orden que cumpliréis inmediatamente; a la vez ejecutad lo que os prevengo en este escrito. Podéis disponer de toda la fuerza que hay en el alcázar; vuestra cabeza me responde del puntual y exacto cumplimiento de lo que os encargo en esos documentos.

Pedro dictó algunas órdenes más, se dejó desnudar por Ah y buscó el lecho, dolorida su alma y angustiado el corazón, recordando los males que afligían a su desgraciada patria.

Tres minutos después amó y criado reposaban. Al poco tiempo se abrió la puerta de la alcoba y apareció la figura del caballero de la cruz roja; miró con mucho interés a Lara, con bondad al africano, y llegó a sus labios una sonrisa mezclada de placer y de tristeza. Luego se inclinó, y sin hacer ruido alguno fué a coger la maza que sujetaba el negro, mas éste abrió los ojos y muy quedo le dijo:

—Me despierta el aire, me desvela el amor que tengo a mis amos, y si no fueras tú quien eres, el haber legado hasta aquí te habría costado la vida.

El jefe llegó le alargó una mano, que el negro besó, se fijó nuevamente en el Temerario, inclinó la cabeza con sentimiento y se retiró, exclamando:

—¡Dormid, dormid, yo velaré por todos!

Y desapareció, dejando cerrada la puerta de la alcoba.

XIV

A las diez de la mañana se levantó el conde de Lara, salió a uno de los salones de su alcázar, y desde un balcón miró a la gran plaza que tenía delante. Cuarenta y un cadáveres contempló, sujetos todavía al patibulo donde perecieron. Eran los treinta y nueve bandidos que ya conocemos y los dos sicarios que hirieron a Borja la noche anterior. Fijo al mismo cadalso había un cartel en el cual se leía:

—Murieron a manos de la justicia; fueron grandes criminales y pertenecían a los "quinientos". Rogad a Dios por sus almas!

El patibulo estaba guardado por veinte hombres de armas de la casa de Lara, y un numeroso pueblo contemplaba a las víctimas con temor y sobresalto.

Poco después se presentaron dos bravos guerreros, cubiertos de acero desde la cabeza a los pies, se abrieron paso por entre aquella masa compacta de curiosos, y quedaron frente al patibulo mirando a los ahorcados, y particularmente a los cadáveres de los dos que hirieron a Borja. No llevaban insignia alguna que los diera a conocer, demostrando uno de ellos tanta arrogancia y altanería, que hubo de atraer sobre sí las miradas de cuantos se hallaban

en la plaza. Luego se dirigieron al palacio del conde, solicitaron entrar, y, franqueando el paso, subieron aceleradamente por la escalera principal. Uno de los dos se quedó en el salón inmediato, mientras el otro, penetrando en el despacho de Lara, cerró la puerta se alzó la celada.

Era el rey don Sancho IV, que se dignaba visitar a su amigo el conde de Lara.

Ambos se estrecharon cordialmente, tomaron asiento, exclamando el monarca:

—¡Tranquilo y sosegado encuentro a mi justicia mayor!

—Más honrado me véis todavía, señor; que la merced de otros en estos salones no tiene igual en el mundo.

—Mucho me holgara repetiría continuamente, que eso y más merece el dueño; pero quisiera no llegar tan afanoso y enojado.

—¿Os dió motivo?

—Para honraros y distinguiros únicamente; que sois tan bueno, leal y valiente, que nadie se os antepone. Otros, conde amigo, causan mis enfados.

—¡Malvados, señor, que pienso confundir!

—Si antes ellos no logran hacerlo con nosotros.

—¡Primeró séalo yo y todos los míos, que gran falta hacéis al misero pueblo que os obedece.

—Tanta, por lo menos, me hacéis vos a mí, y ruego a Dios por eso que no os deje confundir. ¿Quién os ha dibujado el cuadro que ostenta vuestra plaza?

—El verdugo, señor.

—Creo que algo le falta.

—Tenéis razón; por lo menos cuatrocientas noventa y ocho pinceladas como esas cuarenta y una.

—¿Qué os proponéis con exponerlo al público?

—Que vean nuestros contrarios de qué modo recogemos el guante que nos han arrojado.

—¿Los conocéis ya?

—A todos, señor.

—Entonces, ¿cómo no os concluyeron el cuadro?

—Es muy grande y ha de terminarse de otro modo.

—¿No os atormentan las víctimas que se miran doquier a manos de los "quinientos"?

—Mucho.

—¿Y tardáis en evitarlo?

—Tengo más prisa que vos, don Sancho; que me falta el ángel que mitiga mis pesares y no puedo ir a su lado hasta ver terminados los dos cuadros.

—¿Habéis salido de vuestro palacio?

—Estuve en el vuestro.

—¿Os descubrió el secreto de los "quinientos" el caballero de la cruz roja?

—No tengo el honor de conocerle. Lo sé todo por el número, 90.

—¡Luego estáis en relaciones con uno de ellos!

(Continuará)

### Galería de bellezas femeninas.

Quien visita la célebre Galería de Pinturas del que fué Palacio Real de Munich, no puede dejar de sentirse atraído por la copiosa colección de bellezas femeninas, debidas al pincel de un sólo artista—J. K. Stieler, pintor de la corte en tiempos de Luis I—que en el museo figuran. Son treinta y ocho—nada menos—las damas que Stieler, por real encargo, hubo de retratar en el curso de treinta y cuatro años, y ello, según palabras del augusto soberano, "al objeto de que la posteridad pueda formarse idea de los caracteres de la hermosura de la mujer ofrece en nuestra época". Dado que Luis I fué, ante todo, un soberano amigo de las bellas artes y preocupado de estimular el florecimiento intelectual de su país, el pretexto invocado en la real frase que hemos reproducido cabe admitirlo como plausible y cierto es, en todo caso, que Stieler recibió del rey el encargo de recorrer el país bávaro en busca de modelos dignos, por su belleza, de figurar en la colección. Así lo atestigua una carta de Stieler al soberano, de la cual son las siguientes palabras: "Respetuosamente me permito remitir a Vuestra Majestad una lista de catorce "bellezas" que he tenido ocasión de poder admirar, y entre las cuales encuentro quizás Vuestra Majestad algunas que a su juicio merezcan ser retratadas." La voz popular, fielmente transmitida hasta nuestros días, cuida de añadir que si grande era el gusto de Luis por las afortunadas reproducciones pictóricas de hermosas damas que Stieler sabía ejecutar con su hábil pincel, no era menor el interés que le inspiraban algunos de los originales de carne y hueso que al pintor de la corte sirvieron de modelo.

En torno a los interesantes retratos femeninos del Museo Real, flotan incontables recuerdos de la activa vida galante de Luis I. De Augusta Strobel, encantadora pueblerina, fué, por ejemplo, el primer retrato pintado por Stieler y al ver el rey terminada la obra del artista, dirigiéndose entusiasmado al modelo, declaró hallarse dispuesto a complacer aquél de sus deseos que con mayor ansia deseaba ver cumplido. A lo cual contestó Augusta Strober pidiendo al rey se dignara dar orden al guarda campestre Hilber de presentarse en Munich para casarse con ella. El rey, algo amoscado, se prestó, sin embargo, generosamente a cumplir el singular encargo.

Menos feliz fué el desenlace de la aventura con la tierna y delicada Amalia von Schilling. Al manifestar al rey el deseo de poseer su retrato el novio de Amalia, oficial de la guardia, ofendido por la pretensión del soberano, entró en violento conflicto con su futuro suegro, asimismo militar, el cual, fiel a la disciplina, obligó a su hija a plegarse a la voluntad real. Naturaleza en extremo sensible, no pudo Amalia soportar los tormentos morales a que por esta causa se vio sometida, y murió de melancolía al poco tiempo de haber Stieler terminado su retrato.

Una de las personalidades más interesantes que en la colección figuran, es la de Lady Ellenborough, que en 1831, a los veintidós años de edad, pasó por Munich, a raíz de su primer divorcio. Pero después de abandonar la corte de Baviera, Lady Ellenborough volvió a casarse, según cuentan, otras cinco veces, la última de ellas con un conductor de camellos de Siria, Lola Montes, la gran pasión de Luis I en su edad madura, ocupa, naturalmente, en la galería, el lugar de honor que le corresponde, y junto a ella figura el retrato de la baronesa Breidbach-Birresheim, dama de la nobleza bávara, cuya peregrina hermosura tuvo fuerza para encender, una última vez, las llamas del amor en el corazón del rey cuando éste contaba ya setenta y cinco años. Tan intensa llegó a ser esta última pasión de Luis I, que el soberano ofreció el matrimonio morganático a la baronesa, y aun cuando ésta pareciera un momento inclinada a aceptar la real propuesta, la oposición de la familia hizo fracasar el plan. Su retrato fué el último que Stieler pintara por encargo del rey, y desde que Carlota Breidbach-Birresheim contrajo matrimonio, dos años más tarde, el anciano rey no volvió, según dicen, a poner los pies en la "galería de bellezas". Pero su obra le sobrevive y gracias a ella puede la posteridad formarse idea de los caracteres que la hermosura de la mujer ofrecía en tiempos de Luis I.



—Pues sí, el gran bandido, apenas casado con mi hija, me pidió cien mil pesetas.  
—¿Y le ha devuelto a usted algo?  
—Sí, la mujer.

El primero que hizo un microscopio fué Antonio Van Lenewenhoek, un pobre dependiente holandés nacido en 1632 y muerto en 1723. Hacia aquella época Hawey maravillaba al mundo con sus teorías acerca de la circulación de la sangre, pero, como faltaba la demostración y el mundo hace poco caso de lo que no ve, muchos no lo creían. Lenewenhoek, con su microscopio, pudo examinar la sangre en las venas y contemplar su circulación.

Como supondremos, el primer microscopio no era igual que el que usamos ahora y tenían infinidad de imperfecciones, y, para obviarlas, se hicieron mejoras que aseguraron la eficacia de tan precioso instrumento. Se tropezó con muchas dificultades para obtener la forma justa de la lente, y se propuso hacerlo de diamante; pero resultó que de este modo el microscopio era costosísimo, y, como la ciencia no está en razón directa con la riqueza, de difícil adquisición para los que habían de manejarlo.

El inglés Lister dio al microscopio toda la precisión actual. Como la curiosidad puede prestar servicios admirables, aquí los prestó Lister fué desde niño un observador; mope de un ojo, mirando un día por la ventana contempló como los objetos que veía a través de una burbuja de aire que había en el vidrio aparecían más grandes y más cerca de su débil ojo. Extrañado ante tal fenómeno, Lister siguió estudiando e hizo la prueba con los lentes de aumento, y, no satisfecho con la explicación que estos le dieron, se propuso construir él mismo un microscopio. Al principio buscó quien le construyese una lente, pero, no satisfecho del trabajo ajeno, la hizo él y la perfeccionó, después de cerca de cuarenta años de trabajos incansables, y así quedó realizada esta maravilla, que con el telescopio, los rayos Röntgen, el vapor, la telegrafía, etc., pasan con sus prodigios.

Se puede con el microscopio ver un mundo de seres vivientes que habitan en una gota de agua; ver las células

blancas de nuestra sangre pelear contra el microbio; ver un fragmento de pétalo de rosa reunir su maravilloso tejido; presenciar la lucha que los parásitos sostienen con las plantas para arrebatárselas la vida...

Para observar con el microscopio, se mete el objeto sobre el platillo que se llama porta-objetos y que ha de mirarse a través del tubo.

BACHILLER

### De Malpartida de Plasencia

Creemos interesante que EL ADELANTO, tan leído en la provincia de Salamanca y en las limitrofes; publique de vez en cuando noticias de este pueblo extremado de casi 5,000 habitantes, en cuyo término municipal, de más de 37,000 hectáreas, encuentran acomodo para sus ganados tantos salmantinos. Es muy numerosa aquí la colonia charra, y algún día publicaremos la lista de las familias de paisanos que viven aquí durante muchos meses seguidos, y la de los que definitivamente han fijado en estas latitudes su residencia.

Numerosas son las dehesas de este término municipal tan extenso. Para muchos ganaderos salmantinos son bien conocidas Hurdimalas, el Haza, el Guijo de los Frailes, Navabuenta, los Fresnochos (el de los Santos, y el de la Calera), Valdelecaza, la Mingoña, el Mironcillo, Cuadrilleros, el Hoy, el Carrascal, San Salvador, San Esteban, los Campillones, el Campillito, el Terzuelo, el Chaparral, Parazuelo, Calamoco, La Romana, Casas de Marcos, la Herrera, las Perdigueras, Saltacampo, Saltacampillo, Casar de Elvira, el Mingazo, la Bazagona y otras de menos importancia.

Los pastos abundantes y variados sirven de sostén a muchos miles de cabras, ovejas, vacas, etc., y en sus extensos montes de encinas se engordan anualmente muchos miles de cerdos.

Hay en el término que nos ocupa tres estaciones de ferrocarril: la Bazagona, Malpartida y Plasencia-Empanalme. Esta con un buen embarcadero para toda clase de ganados.

Además de sus pastos y ganados, se obtienen de este suelo abundantes cereales y otros interesantes productos: aceite, miel, corcho, carbones, etc.

La cosecha de uvas es este año escasa, y las operaciones de vendimia se están realizando en malas condiciones por las abundantes lluvias de la última decena de Septiembre.

La otoñada se presenta abundante, gracias a estas lluvias tempranas; pero los labradores temen una mala sementera.

El mercado mensual de ganados en Plasencia (que se celebra el primer lunes de cada mes), correspondiente al día primero del actual, se vio deslucido por la lluvia, concurriendo poco ganado y siendo casi nulas las transacciones.

En cambio, el mercado semanal de hoy, martes, ha estado muy concurrido, observándose alza en el trigo, y sosteniéndose el precio de los demás cereales como los mercados anteriores.

He aquí los precios de dicho mercado: trigo, a 23 y 24 pesetas fanega; cebada, a 13; centeno, a 17; avena, a 8 y 9; habas, a 16.

—El día 27 del pasado Septiembre falleció en este pueblo, repentinamente, el ganadero salmantino, domiciliado aquí hace varios años, Justo Arévalo Hernández, natural de Frades de la Sierra.

EL CORRESPONSAL

2 de Octubre de 1928.

**OCASION.**—Se vende dormitorio y una cama, por traslado. Para verlo, de tres a siete, Nueva de la Glorieta, M. M. principal, izquierda.

4-1

### MAQUINAS DE COSER

Se venden varias máquinas de coser, usadas, y una bandada de seis máquinas, también de coser, con su correspondiente motor eléctrico. También se venden varias cajas de viajantes, en diversos tamaños, y varios motores de medio caballo y de un caballo, a 300 voltijs. Todo ello en precios muy ventajosos. Informarán, Librería de Núñez, Rúa, 25, Salamanca.

### UN SALMANTINO ILUSTRE

### Imposición de la Cruz de Beneficencia al Dr. Esteban

Como es mi querida Salamanca, orgullo de la sangre que por mis venas corre, y orgullosamente late ahora, henchida de admiración y de entusiasmo, ante el homenaje tributado al eminente doctor don José Esteban y García, quiero hacer llegar, por medio de EL ADELANTO, a conocimiento de mis paisanos, así la referencia de tan solemne acto, como mi doble parabién, sí, a este hijo ilustre de Salamanca, y a esa Salamanca de los ilustres hijos.

El doctor Esteban ha conseguido en Magdó, colorar su nombre, sobre el triple pedestal del estudio, de la bondad y del talento, a la altura de los primeros cirujanos. Pero donde ha puesto sobre la humana ciencia del saber esa otra ciencia divina del corazón que se llama Amor y Caridad, ha sido en la Policlínica de la Cruz Roja de Tetuán de Chamartín, en la que, como director, viene realizando, desde hace muchos años, el doctor Esteban maravillosas curas a los enfermos pobres, sin más interés que el de hacer volver a sus cuerpos la salud perdida. Y esta apostólica labor ha sido premiada concediéndole a don José Esteban y García, la Cruz de 1.ª clase de Beneficencia.

El domingo, 30 de Septiembre, organizada por la séptima Comisión de la Cruz Roja (Tetuán-Chamartín de la Rosa), se dijo una solemne misa de campaña, a la que asistieron, además de toda la guarnición del pueblo, con su banda de música, el director del Depósito Central de la Remonta, el secretario de la Junta Suprema de la Cruz Roja, el alcalde de Tetuán, numerosísimas y distinguidas familias madrileñas y el gobernador civil de la provincia, quien impuso en el altar de la iglesia, al terminar la misa, la mencionada condecoración al ilustre doctor.

Después, en el Cine Monumental, de Tetuán, fué servido un "lunch". El gobernador, con frase justa y elocuente, hizo un elogio merecidísimo de la labor realizada por el doctor Esteban, quien respondió, con sentidas palabras, llenas de emoción y cariño.

Y con cariño y emoción también envío, por estas líneas, mi sincero aplauso al salmantino ilustre.

LOPE HERNANDEZ  
Madrid, Octubre de 1928.

### GRAN PAÑERÍA Y EFECTOS MILITARES

En esta casa comprarán los cortes de traje a precios baratísimos.—Grandes existencias.—Variadas y bonitas novedades.

SAN PABLO, 2

### Apostolado de la Oración

El viernes próximo celebrarán los socios del Apostolado, su función mensual con los cultos siguientes:

Comuniones generales a las seis y media y a las ocho.

El ejercicio de la tarde tendrá lugar a las siete y media.

Los niños de la Cruzada Eucarística deben asistir a la comunión de las ocho y al ejercicio de la tarde que se tendrá para ellos a las cinco y cuarto.

### VULGARIZACIÓN CIENTIFICA

### El descubridor de los secretos del mundo

El hombre en su continuo caminar por los caminos de la ciencia, se encontró un día con que, para entrar en la cámara de los misterios, le era necesaria la compañía de un mago que tuviese poder suficiente para hacer que las cosas más pequeñas creciesen y aumentasen de volumen para, de este modo, averiguar todo lo que en ello ocurría. Para encontrar este mago el hombre caminó y caminó hasta que un día tuvo la suerte de dar con él, y, desde entonces, el microscopio es el auxiliar más poderoso del hombre de ciencia en sus constantes afanes por descubrir los secretos de la naturaleza.

¿Cómo se llegó a descubrir el uso de la lente de aumento? Muy sencillo: observando que cuando un objeto pequeño se humedecía y le quedaba encima una gota de agua limpia, aparecía más grande. Aun no se sabía que un objeto transparente de superficie extensa y convexa, como si fuese la reproducción de un huevo, altera la dirección de los rayos solares que lo atraviesan, dando así nacimiento al fenómeno que se llama refracción. Esta hace converger todo los rayos hacia un solo punto llamado foco.

El uso de la lente de aumento aparece en diversos momentos de la historia del género humano. Se hacían de una especie de pelo de vidrio o en forma de botella llenas de agua para que, sin necesidad de humedecerlas, aumentasen las imágenes. Los anteojos de larga vista son lentes que engrandecen las imágenes de cosas que hay alrededor de nosotros; su uso se aproxima a 600 años.

## SEÑORAS

Hoy, miércoles, día 3, y mañana, jueves, 4, presentará su muestrario de abrigos y vestidos hechos, la importante casa de modas de Santander, Hijas de M. Cuerno

### HOTEL COMERCIO



### La Cera Aseptine quita esta máscara fea

Durante el sueño, esta cera penetra directamente en la epidermis áspera, rugosa, cubierta de manchas y otras imperfecciones, la suaviza y desprende de tal manera que después de lavarse Ud. la cara todas las mañanas, la piel vieja se separa gradualmente en diminutos e invisibles fragmentos, reapareciendo en todo su esplendor el cutis hermoso, lozano y nuevo que estaba cubierto.

Este maravilloso producto parisiense está en venta en todas las perfumerías.

## Los derechos de la mujer.

Mi interlocutora, la señora duquesa de Richelieu, es una mujer joven, bella e inteligente, que desde su matrimonio con el duque Armando de Richelieu, último descendiente de la familia del famoso cardenal francés, ha viajado mucho por Europa y América. La duquesa, antiguamente miss Eleanore Douglas Wise, es oriunda del Estado de Virginia y descendiente de una de las más antiguas familias de pura cepa norteamericana. Su posición social, sus viajes y su consagración al estudio de los problemas sociológicos, dan gran relieve a sus observaciones sobre lo que ha alcanzado el feminismo en Europa y Norteamérica.

Durante nuestra entrevista me confirma las ideas que expresó en un artículo recientemente publicado en una revista neoyorquina.

—En definitiva—me dice—el avance feminista, en una ficción, la emancipación de la mujer una farsa, su derecho al sufragio y su igualdad política un fiasco.

¿Qué razones tiene para pensar así? Las sacadas de su propia observación: es cierto que se ha dado al traste con muchas tradiciones, especialmente en cuanto se refiere a las relaciones de los dos sexos, pero el resultado no es favorable a las mujeres. Por el contrario, hoy, en los Estados Unidos, han perdido por completo el respeto y la admiración de los hombres, como es inevitable que suceda con todo lo que se vulgariza...

La antigua vida del hogar ha desaparecido, sustituida por "parties" nocturnos en los cabarets, donde las esposas, libres ya de los cuidados caseros, se divierten en orgías de jazz y alcohol, mientras el marido, si es hombre serio, prefiere pasar la noche en el club con sus amigos o encerrado en casa leyendo, hasta que venga a interrumpirlo a la madrugada la voz alcohólica y los pasos tambaleantes de la emancipada consorte.

La duquesa deplora, con sobrada razón, la caída de la mujer del puesto preeminente que antes ocupaba, como luz y centro de la vida del hombre, al fango de lo común, de lo vulgar, de lo que se toma por locura de un momento y se deja luego con el hastío que proporciona todo lo que es superficial y falso.

En nuestros países de la América hispana, comienza apenas ahora la agitación feminista; indudablemente, es mucho lo que en ellos falta por hacer en el sentido de mejorar la posición de la mujer, y es gran fortuna que ya haya habido ocasión de observar lo que ha sucedido en países más avanzados, como los Estados Unidos.

Entre las mujeres estudiosas de este país, se nota una gran contrariedad con los cursos universitarios, que fueron hechos para los hombres, y que no satisfacen las verdaderas aspiraciones de la mujer. Colegios como Smith, Wesleyan, Barnard, Bryn Mawr y muchos otros, han modificado en los últimos años sus programas de estudios, omitiendo muchos inútiles a la mujer para sustituirlos por otros de ciencias domésticas.

El interés del feminismo por la política, se ha podido comprobar, es cosa muy superficial. Sólo hay unas pocas mujeres que se interesan de veras por el Gobierno y que tienen aptitudes para desempeñar cargos públicos. Las demás votan movidas simplemente por el espíritu gregario, sin comprender ni molestarse por investigar los principios que profesan los candidatos.

Es inevitable llegar a la conclusión de que si hay derechos por los que debe abogar el feminismo, pero esos derechos no son los mismos de los hombres.

J. S. DE ROCA

### El restablecimiento de la hora normal y el servicio de ferrocarriles

El próximo día 6 será restablecida la hora normal.

Por lo que afecta al servicio de ferrocarriles, el ministro de Fomento ha dispuesto lo siguiente:

A las veinticuatro horas sesenta minutos del día 6 de Octubre próximo, (noche del 6 al 7), todos los relojes se retrasarán en una hora, poniéndoles en disposición de marcar las 0 horas.

Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 6 de Octubre, antes de retrasarse los relojes, circulen a su hora o retrasados menos de sesenta minutos, se detendrán en la primera estación adonde lleguen después de dicha hora, y permanecerán en ella hasta que el reloj, después de retrasado, marque la hora de salida.

Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 6 de Octubre, antes de retrasar los relojes, circulen retrasados más de una hora, continuarán su marcha, con una disminución de una hora en su retraso.

Los trenes que tengan marcada su salida de la estación de origen a la una hora cero minutos, la efectuarán el día 7 de Octubre cuando el reloj de la estación, después de ser retrasado, marque por segunda vez la una hora.

El tiempo ganado por consecuencia del retraso de los relojes, se justificará en las hojas de los trenes y en los partes de las estaciones y demás documentos "por el cambio de hora".

### La Exposición de Ciencias, Artes e Industrias

Muy pronto será inaugurada en el Parque de Madrid esta Exposición, que este año va a ser muy interesante, porque marcará todos los adelantos que se han realizado en España en los últimos tiempos, dentro de toda clase de actividades.

Se exhibirán en la Exposición un globo cautivo, en el que podrán hacerse ascensiones mediante una módica cuota, que se destina a la Ciudad Universitaria, y una avioneta de sorprendente originalidad. En el lago del Palacio de Cristal se instalará, y podrá ser visitada en su interior, la boya salvavidas inventada por el ingeniero español señor López Sainz y adquirida por el Gobierno de Cuba. Se pretende también que el insigne Torres Quevedo exponga sus prodigiosas máquinas y aparatos mecánicos.

En la Exposición habrá también una sección dedicada a la ciencia médica, en la que figurarán instrumental quirúrgico, aparatos de ortopedia, medios y objetos de aseptia e higiene, etc.

### Manifestaciones del ministro de Fomento

El ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, ha hecho unas interesantes declaraciones acerca de la labor que desarrolla en su departamento.

Negó que pensase realizar un viaje a Canarias.

Añunció la próxima creación de las confederaciones hidrográficas del Pirineo Oriental y del Tajo. Acerca de la obra de las confederaciones dijo:

—A lo que se ha hecho, o lo que continuamente se está haciendo, habrá que añadir la transformación que en los procedimientos y en los rendimientos agrícolas supondrá la obra de las confederaciones. Sobre que tanto como legislar para el campo y cultivar el campo importa cultivar al agricultor. En este sentido, el Gobierno ha optado, como fórmula la más provechosa al interés general, dejar a cargo del organismo iniciador el restablecimiento de la Escuela Agrícola de Táj y cooperar a su sostenimiento con una subvención anual. Se trata de una iniciativa que debiera extenderse a todas las comarcas, y que el Gobierno no vería con hostilidad. Cada región podría tener una escuela con medios propios, con profesorado apto y, sobre todo, con métodos y disciplinas peculiares adecuadas a las características agrarias del ambiente a que respondería.

Otra directriz en la cual se persevera y ahinca es la repoblación forestal. Son siete provincias, entre ellas las de Galicia, Cuenca y Andalucía, las que han solicitado acogerse a los beneficios que ya disfrutaban Pontevedra y Vizcaya.

En materia ferroviaria, el conde de Guadalhorce prepara una serie de disposiciones que realizará y extinguirá la política de estructuración del tráfico, simplificando, a semejanza de lo hecho en el Oeste de España, horarios, tarifas, recorridos, mediante la reducción a un grupo de las decenas y decenas de compañías distintas que figuran en la actualidad como propietarias en la red nacional. Dentro de un par de meses aparecerá el decreto de concurso para la electrificación de más de 2,500 kilómetros de ferrocarriles, en los llamados pasos de cordillera y otros sitios difíciles. Cinco o seis meses será plazo suficiente para el concurso.

### Botas de campo PISO GOMA COSIDA

### IRROMPIBLE CORRILLO, NUM. 11

### MICÓ

# Noticias de nuestra última edición.

(CONFERENCIAS DE MADRUGADA)

## NI PASA NADA NI PUEDE PASAR NADA, DICE EL PRESIDENTE

### UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—De madrugada ha sido facilitada por la Oficina de censura de la prensa, la siguiente nota oficiosa:

Agencias telegráficas de pocos escrúpulos, siguen acogiéndose a rumores de dificultades políticas en España, olvidando, en primer término, que en España, no hay política, propiamente dicha.

El último, es de los más pintorescos. Suponen a Su Majestad negando en San Sebastián, la firma al presidente, en Decretos de destitución de autoridades que éste le proponía relevar por infieles al régimen, y como es natural, ya tenemos cómodamente forjado el conflicto.

Una vez más, se hace preciso prevenir a la opinión extranjera, más que a la española, pues ésta ya conoce el valor de tales trucos, que rechaza toda noticia tendenciosa, pues el Gobierno tiene bien acreditada su táctica de anticipar a la opinión pública, sinceramente, toda clase de informaciones como el medio mejor de que actúe, y conserve su fortaleza y seriedad.

La realidad de la situación del orden público, en España es categóricamente la siguiente: Ni pasa nada, ni puede pasar, porque falta ambiente para la más insignificante asonada, y a cuantos pudieran intentar promoverla, están estrechamente vigilados por la policía.

Por lo demás, el rey extrema diariamente el afecto y confianza para su Gobierno.

## OTRAS NOTICIAS

### PARA LOS DAMNIFICADOS EN LAS ULTIMAS CATASTROFES

Zaragoza.—Se ha reunido la sociedad de propietarios de automóviles de alquiler, adoptando el acuerdo de contribuir con 200 pesetas a cada una de las suscripciones abiertas con destino a los damnificados por las catástrofes de Madrid, Melilla y Zaragoza.

El Ayuntamiento, con el mismo fin, ha destinado 1.000 pesetas a cada una de las tres suscripciones.

### UN INCENDIO

Bilbao.—En el pueblo de Carranza un incendio destruyó la casa de Dionisio Azuaga.

Por falta de agua, el siniestro se propagó a la finca inmediata, propiedad de don Francisco Caballero, que también quedó destruida.

### UN VUELO DEL HIDRO "NUMANCIA"

Sevilla.—Se encuentra en esta capital el comandante Franco. Se espera la llegada del comandante Gallarza. Los dos aviadores realizarán vuelos a bordo del "Numancia" y llevarán a cabo un viaje a Canarias.

### LEGA EL ALTO COMISARIO Y SALE PARA TETUAN

Ceuta.—En un hidro procedente de Melilla ha llegado a esta plaza el alto comisario general Sanjurjo, acompañado por el delegado de las Intervenciones civiles, señor Aguilar.

En el muelle fué recibido por los generales García Benítez y Millán Astray.

El alto comisario fué cumplimentado por las autoridades, partiendo poco después en automóvil con dirección a Tetuán.

### UNA CORRIDA A BENEFICIO DE LAS VICTIMAS DE CABRERIZAS

Ceuta.—El periódico "La Opinión" ha abierto una suscripción con destino a los damnificados por las catástrofes de Madrid y Melilla.

En breve se celebrará en esta plaza una corrida de toros para engrosar la suscripción por las víctimas de Cabrerizas.

En esta corrida rejonarán Juan Belmonte y Juan Gallardo.

Sánchez Mejías toreará un toro y lo mismo Fuentes Bejarano y José Belmonte.

### VARIAS NOTICIAS DE AFRICA

Melilla.—En el vapor correo ha llegado Trifón Gómez, que conferenció con el delegado gubernativo.

Las fuerzas de guarnición, continúan trabajando en el descombro del fuerte de Cabrerizas. No han vuelto a hallarse restos humanos.

La suscripción abierta, por el periódico "El telegrama del Rif", asciende a 29.800 pesetas.

### FALLECE UNA CENTENARIA

Tetuán.—Ha fallecido en esta plaza la señora Cobe, que contaba ciento diez años de edad.

### CONGRESISTAS EN SEVILLA

Sevilla.—En el expreso de Madrid han llegado algunas personalidades extranjeras, que han asistido como delegados al Congreso Internacional del Hierro y del Acero, que se ha celebrado recientemente en Bilbao.

### VIAJE DEL PRESIDENTE A CANARIAS

Sevilla.—El día 14 llegará a esta capital el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.

En el domicilio de su pariente, el conde de Villafuente Bermeja, donde

se hospedará, tendrá lugar una recepción, a la que acudirán las autoridades y representaciones.

Por la tarde, el jefe del Gobierno marchará al pueblo de Utrera, para asistir a un banquete dado en su honor por la Unión Patriótica.

Terminada la comida, el marqués de Estella marchará a Jerez, donde cenará con su familia y algunos amigos íntimos.

Después de la cena, el presidente del Consejo, en automóvil, marchará a Cádiz, donde embarcará con dirección a Canarias.

### VUELO DEL DIRIGIBLE ZEPPELIN

Londres.—Desde 1918, hoy ha sido la primera vez que un zeppelin ha volado sobre Inglaterra.

El dirigible "Graf Zeppelin" emprendió esta mañana, a las siete y media, su tercer vuelo de pruebas.

Al volar sobre la residencia del ex-kaiser, en Holanda, éste y toda su familia salió al jardín y saludó con gran entusiasmo a la tripulación del dirigible.

El último mensaje recibido del "Graf Zeppelin" dice que el vuelo prosigue normalmente sobre la parte Sur de Yarmouth, en la costa inglesa.

### TORMENTA Y CICLON

Buenos Aires.—En la provincia de

Santa Fé ha tenido lugar una violentísima tormenta, seguida de un fuerte ciclón, que ha ocasionado daños de importancia.

A consecuencia del ciclón han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas.

Hasta ahora se sabe que hay tres muertos.

### PETICION DE UN PRELADO

Méjico.—El prelado mejicano Miguel de la Mora, que se encuentra oculto en una casa de las afueras de esta ciudad, ha dirigido una carta al presidente, señor Portes Gil, pidiendo que cese la prohibición de celebrar cultos en las casas particulares, ya que esto, no constituye una violación de las leyes religiosas.

### PRUEBAS DEL AUTOGIRO LA CIERVA

Le Bourget.—El ingeniero español señor La Cierva, se elevó en su aparato a las cuatro y cinco de la tarde. Descendió a las cuatro y quince.

Después de dar algunas vueltas rodando por el aeródromo, el autogiro despegó con gran facilidad y bajó después con gran limpieza.

El señor La Cierva emprenderá hoy un vuelo a las diez de la mañana con dirección a Bruselas, teniendo el propósito de hacer escala en Valenciennes.

### RIVERA

### LICEO

# Estreno de "Cantuxa,"

Con el estreno de la ópera folklórica titulada "Cantuxa", se despidió anoche la compañía, que ha realizado en este teatro una breve campaña.

Parece que "Cantuxa" obtuvo un éxito en Madrid. En Salamanca no ha ocurrido igual. El público se mantuvo a respetuosa distancia de toda manifestación entusiástica. Aplaudió, por ejemplo, la romanza y el coro de mozos del primer acto y el dúo del segundo. Y nada más. Parece que, o somos más exigentes en la apreciación de las cualidades musicales de una obra que viene precedida de una prodigiosa propaganda, o que no somos demasiado aptos para el entusiasmo.

Creo, mejor, que "Cantuxa" no responde a las esperanzas que a priori se forja el público.

El trío, aunque respetuoso, silencio con que la concurrencia acogió esta obra, hace pensar en esto último.

Aspira "Cantuxa" a ser una obra lírica de cierta envergadura y a seguir senderos de triunfo que, últimamente, recorriera Guridi con "El Caserío". "Cantuxa" no logra despertar esa emoción que precede a los aplausos.

En escasos momentos el maestro Baudot, aprovechando aires gallegos, esa línea melódica tan dulce y pegadiza que el público conoce y siente, inyecta en la partitura un ritmo agradable, alegre, humorístico, por el que se justifica el título y el vago propósito del autor al escribirlo.

Falta en "Cantuxa" acierto en la realización. No ha conseguido dotarla plenamente del ambiente gallego, y cobra, desde luego, dramatismo y música solemne, triste, sin carta de naturaleza ni raíces de procedencia determinada. Lo que quiere decir, que si el maestro Baudot se propuso escribir una ópera folklórica, un drama campesino y gallego, aprovechando aires regionales, que tan prodigios se dan en aquella región del noroeste de España, su intento quedó oscurecido y como sepultado por un turbión de música que puede filarse a capricho.

En la sesión vermouth, la primera tiple, Felisa Herrero, solo cantó el primer acto.

Por una indisposición, tuvo que ser sustituida por Xinda Martínez, también primera tiple cantante, muy ajustada y digna de elogios en su papel de Cantuxa.

Los mismos elogios merecen la interpretación de Martiño, a cargo de José García Romero, y del barítono, José Luis Lloret, que encarnó a Pedrucho.

Más que bien el bajo Victoriano Redondo del Castillo, de voz admirable y caracterización preciosa.

Pasada esta breve, pero notable campaña de zarzuela y ópera, vuelve a iniciarse la de cine, presentando la empresa la grandiosa película espa-

## EL TRIO MADRID

Anoche tuvimos el gusto de recibir en nuestra redacción, la visita de los notables artistas, nuestros buenos amigos señores Gasent, Díaz y Bernial, que forman el Trio Madrid, y que tantos aplausos cosecharon en la pasada actuación en Salamanca y están cosechando ahora en el café del señor Torres.

Los reputados artistas, que dejaron entre nosotros gratos recuerdos, afectos y simpatías cordiales, han visto ahora renovadas estas ilustres de estimación. El generoso rasgo que tuvieron en su primera visita a nuestra ciudad, dando un concierto gratuito y de enseñanza clásica a los alumnos de la Escuela de San Eloy, fué una de las notas más simpáticas de tan aplaudidos artistas.

Reciban nuestro cordial saludo de bienvenida.

## LOS CINES

### BRETON

Ante numeroso y selecto público, anoche se proyectó en el elegantísimo coliseo de la plaza de Bretón la magnífica película de la marca "Selecciones Prodisco", titulada "Un don Juan" de la que es protagonista la bellísima "estrella" Lya de Patti.

"Un don Juan" es una admirable producción, en la que se ha cuidado de manera extraordinaria de todos los detalles.

Lya de Patti, en unión del galán José Schildkraut, hacen una gran creación.

Se completó el programa con una entretenida película cómica, que gustó. Hoy se proyectará, en este coliseo, la bellísima película española, titulada "La Condesa María".

### MODERNO

Con dos llenos se rodó anoche en este lindo teatro, la divertidísima película en seis largas partes, titulada "Bésemelo usted en seguida", que hizo pasar un rato delicioso a la concurrencia.

Las escenas interesantes y plenas de gracia, han sido filmadas con gran cuidado.

Puso fin al espectáculo, la película cómica en dos partes, titulada "Clínica moderna", que fué del agrado del respetable.

Hoy será proyectada la gran película titulada "El amado bárbaro", de gran emoción e interés.

## "EL ADELANTO" EN FUENTE DE SAN ESTEBAN

### Jubilación de un alto funcionario en el ferrocarril de S. F. P.— Otras noticias

En el ferrocarril de S. F. P., se ha jubilado voluntariamente, a los sesenta y cuatro años de edad, don Dionisio Alvarez Iglesias, sub-inspector del servicio del movimiento.

En los cuarenta y un años que llevaba, ha tenido varios cargos: ingresó con el de guarda-aguijas, ascendiendo a guarda freno; después a jefe de estación, hasta llegar a ocupar el cargo que últimamente desempeñó, habiendo obtenido todos estos ascensos por oposición y antigüedad, por lo cual demostraba ser muy competente y poseer mucha rectitud.

Yo, desde las columnas de este periódico le felicito, porque ha llegado a obtener una jubilación brillante, y le deseo que la nueva vida de la tranquilidad que empieza ahora, que sea larga y feliz, en unión de su señora, doña Juana López de Alvarez y demás familia.

Después de pasar una temporada al lado de su familia, han regresado para Barcelona el culto estudiante Francisco Baygorri y las señoritas Carmén y Enriqueta Baygorri, hijo y hermanas, respectivamente, de don Francisco, tenedor de libros de la fábrica del señor Olivera, de esta estación.

He tenido el gusto de saludar a don Dionisio García, padre de los señores don Santos, farmacéutico, y de don Agustín, abogado, pasando unos días en compañía de éstos y demás familia, regresando a su pueblo natal de Villavieja.

También han regresado a Ciudad Rodrigo, después de estar en compañía de su señor padre varios días, don Eugenio González Amador, comandante y jefe de los Somatenes, y su señora e hijos.

### EL CORRESPONSAL

Publicamos en esta edición un artículo de un correspondiente de Ciudad Rodrigo, que nos trae interesantes noticias de la vida literaria de esta ciudad.

## BIBLIOGRAFIA

"La Escuela del papagayo", por Rabindranath Tagore, bol. 99. En su magnífica colección "Los Principes de la Literatura", acaba de publicar la Editorial Cervantes de Barcelona, una obra muy interesante del gran poeta y educador hindú, Rabindranath Tagore, con el título de "La Escuela del papagayo".

Esta obra es una crítica finísima de los métodos de enseñanza imperantes y nos muestra la hondura, espiritual, y el sano, humorismo del sublime autor de "Gitanjali".

La obra ha sido directamente traducida del bengali por los señores Noto Soeroto y Gossé y prologada por Vicente Clavel. La edición, muy selecta, va avalorada con varias dedicadas ilustraciones de Abanindranath Tagore, sobrino del autor, que nos da una idea magnífica del moderno arte indio del dibujo. La obra se vende al precio de tres pesetas a la rústica y cuatro en tela en las buenas librerías.

"Los aldeanos de Vory", por Leónidas Leonov. El mejor literato ruso de nuestra época es Leónidas Leonov, autor de la inmensa novela "Los aldeanos de Vory", que la Editorial Cervantes, de Barcelona, ha incluido con certero golpe de vista en su acreditada biblioteca de "Los Principes de la Literatura".

Esta novela, que ha sido traducida directamente del ruso en toda su integridad por los señores Slaby y Guerdain, está basada en la vida y los costumbres de la Rusia actual, y ha merecido el aplauso de la crítica universal, pues ha sido traducida a todas las lenguas cultas.

Leonov es el heredero directo de Gogol y Dostoyevsky. Su estilo es de una finura encandoradora; sus dotes de observador son de una agudeza portentosa y sus relatos maravillosos seducen con la fuerza de una realidad no amañada con los simbolismos a que son tan dados otros autores rusos. El mérito de esta hermosa novela sólo puede ser comparado al de la genial creación de Ladislao Reymont, "Los campesinos". La edición es cuidada; el prólogo de Eisner, muy interesante; preciosa la cubierta de Ballester, y, a pesar de su extensión, "Los aldeanos de Vory" se venden al precio de cinco pesetas a la rústica y seis en tela, en todas las librerías de España y América.

# CINEGRAMAS

## LAS TRECE ARTISTAS QUE ASCENDERAN A "ESTRELLAS"

Como es costumbre, en los estudios de Cinelanda, cada año, los agentes de publicidad de los teatros y cines, escogen entre todo el ejército de "extras", que llenan los estudios, a las trece jóvenes que por su labor, belleza y otros alicientes fotogénicos, se han destacado notablemente.

En primer término, la "favorita" ha resultado la deliciosa y extraordinaria mejicana Lupe Vélez, que como su compatriota Dolores del Río, ha demostrado, desde los primeros momentos, un temperamento artístico formidable.

Lupe Vélez, que cuenta en la actualidad sus diez y ocho años de edad, se halla filmando ya algunas películas, elevada al rango de "estrella".

Lupe Vélez, fué descubierta por Douglas Fairbanks, y del interpretó "El gaucho", película proyectada en Salamanca.

Las otras bellezas, destinadas a ocupar un puesto en el cielo cinematográfico de Hollywood, en el año próximo, o sea, las que mejor se han comportado en el actual son: Lina Basquette, Sue Carol, Ann Christy, Jane Collyer, Alice Day, Sally Eilers, Molly O'Day, Ruth Taylor, Audrey Ferris, Dorothy Gullivert, Gwen Lee y Flora Bramley.

Todas estas futuras "estrellas", han actuado ya en diferentes films, distinguiéndose notablemente en películas como "La sogá", interpretada por Lina Basquette; Ruth Taylor, que se distinguió notablemente en la bellísima película "Los caballeros las prefieren rubias"; Molly O'Day, que se dio a conocer en "El chico de las botas de charol"; y así todas ellas, han logrado ir poco a poco escalando los peldaños de los estudios, hasta colocarse en el escalafón, mediante este concurso que cada año hacen los directores de Hollywood.

## DE CAMPEON DEL MUNDO BOXEO A "ESTRELLA" DE CINE

¡Oh, el poder del amor y... del fracaso!

Ya tenemos al célebre ex-campeón del mundo de boxeo, Jack Dempsey, convertido, por obra y gracia, de su derrota y de la "dulce y deliciosa" "estrella" cinematográfica, Stelle Taylor, que unió su suerte a la del boxeador Dempsey, en un artista de cinematógrafo.

No es este el primer caso, de que un boxeador, del ring, pase a ocupar un puesto en el arte silente o se exhiba en el salón de un cabaret.

El boxeador Carpentier, para el que un día, un poco lejano, fueron los más rotundos y clamorosos éxitos, hasta colocarse de campeón del mundo de boxeo, marcó el camino por el que parece, van a seguir todos los campeones derrotados.

Carpentier ha recorrido, conquistando el título de campeón del mundo, el camino que el boxeador Dempsey, en un artista de cinematógrafo, ha recorrido, conquistando el título de "estrella" de cine.

Seguramente, la adaptación de "Germinal" se terminará en la presente temporada.

Carta del Emmo. Card. Van Rossum relativa al día Misional.

"S. Congr. de Propaganda Fidei": "De relatione inter Pontificium opus a Propagatione fidei et instituta religiosa missionaria".

Lista de ordenados. Hermandad de Sufragios. Nuevos socios.

Bibliografía. Necrología. Ejercicios espirituales en la residencia de Padres Jesuitas.

# NOTICIAS

Carta del Emmo. Card. Van Rossum relativa al día Misional.

"S. Congr. de Propaganda Fidei": "De relatione inter Pontificium opus a Propagatione fidei et instituta religiosa missionaria".

Lista de ordenados. Hermandad de Sufragios. Nuevos socios.

Bibliografía. Necrología. Ejercicios espirituales en la residencia de Padres Jesuitas.

## EL DOCTOR DIEZ RODRIGUEZ

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde en su Sanatorio Quirúrgico

Villa María Teresa Teléfono, 254.

Hemos recibido el número 546 de la revista médica de Valladolid, titulada "El Eco Médico-Quirúrgico", correspondiente al día 1.º del actual, que contiene el siguiente sumario:

Sección profesional: Pequeñas confanzas, por don Félix Antigüedad. A la Universidad, por don Angel De Diego. Sección científica. Mis deducciones sobre la tensión arterial, por el doctor Clavero del Valle. Colaboración Dermo-Sitilográfica, por el doctor Barrio de Medina. Sección bibliográfica, por el doctor G. Clavero del Valle. Ecos de Congresos, colegios y sociedades médicas. Actualidades, videntes y anuncios.

## DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales. Pan y Carbón, 2. -a-

## LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. mt. j. s.

El número del lunes, 1.º de Octubre de 1928, del "Boletín Oficial" del Obispado de Salamanca, contiene el sumario siguiente:

Fiesta onomástica de nuestro excelentísimo Prelado.

Edicto para la provisión del Beneficio de oficio con cargo de Organista, vacante en nuestra S. I. B. Catedral.

Gran día misional: 21 de Octubre. La fiesta de Jesucristo Rey: Cultos en la Catedral y en toda la Diócesis.

"Litterae Encyclicae": De studiis reum orientalium provehendis. Carta de Su Santidad al ministro general de los Capuchinos.

## A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal. mt. j. s.

En nuestro artículo de ayer "Mirando a la Basílica de Alba", por error involuntario, aparece el nombre de don Lorenzo Corredera, ya difunto y de grata memoria, en lugar de don Bernardo, su hijo, y don Luis Alvarez, en lugar de don Julio, ex-diputados provinciales y personas de gran prestigio en la villa albenense.

## EL DOCTOR BELLIDO

Ha trasladado su CLINICA DE OJOS, a la calle de la Rúa, números 3 y 5. Consulta de ONCE a UNA j.

## HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. CAMPOS. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste. j.

La "Revista-Boletín" del Colegio Oficial de Médicos de la provincia y de la Academia Médico-Escolar de Salamanca; última, publica el sumario siguiente:

Sección profesional: Colegio Médico. Sesión de la Junta de Gobierno del día 1.º de Septiembre de 1928. Elección de Junta de Gobierno. Proposición de interés para los médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad. Vacantes.

Sección científica: Morfología y Medicina (conclusión), por el doctor don Casto Prieto Carrasco. Anestesia de los nervios espláncicos, por don Pablo B. de Heredia. Trabajos analizados, por L. Barcaia Moro y D y J. Carrasco Pardo.

## JABON ZOTAL

Blanquea, embellece y suaviza el cutis. UNA PESETA PASTILLA

**RESIDENCIA DE ESTUDIANTES**

EN CONDICIONES VENTAJOSISIMAS LA HA ESTABLECIDO LA ACADEMIA LICEO SALMANTINO

**PLAZAS LIMITADAS**

**SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEADOR ACOLCHADOR